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î n c e i u z a b i b i i o t e c e i d i n A g â r b i c i u 
Cetitorii noştri cunosc afacerea biblio

tecii poporale din Agârbiciu. Cazul cel mai 
revoltător din câte ni-s'a dat să vedem în 
cei câţiva ani din urmă. E un atentat a-
ziatic în contra cărţii româneşti, un aten
tat la adresa culturei româneşti. 

Era să nu credem ochilor, dacă rapor
tai publicat în numărul nostru de Vineri 
ou ar fi fost iscălit de unul dintre cei mai 
valoroşi bărbaţi ai noştri. 

Luând d. deputat dr. Ştefan C. Popp 
cunoştinţă despre această ne mai pomenită 
infamie, a plecat numai decât la Buda
pesta spre a insinua o interpelaţie asupra 

'acestei afaceri cătră ministrul de interne, 
ale cărui organe administrative au cutezat 
să intre în puterea nopţii în sanctuarul bi
sericei româneşti spre a răpi de acolo, con
trar tuturor dispoziţiilor iegei, biblioteca 
românească a sătenilor români; apoi cătră 
ministrul de justiţie, al cărui procuror ri
dică acuza ridicolă de agitaţie şi înaltă tră-
'dare în contra îngrijitorilor unei biblio
teci publice. 

D. dr. Ştefan C. Popp şi-a desvoltat 
interpelaţia în Camera ungară azi după 

,încheierea şedinţei ia orele 2 d. a. 
' Dăm aci în întregime această interpela-
i pe, care — fără îndoială — va trebui să 
•:aibă răsunet în întreagă lumea civilizată: 

Onorată Cameră! 

' Locuitorii comunei Agârbiciu din comitatul 
Sibiiului şi-au compus o bibliotecă şi conducerea 
şi administrarea aceleia au încredinţai-o preotului 
íoan Botezan şi învăţătorului gr. cat. Ilie Câmpean, 
Locuitorii comunei primiau din bibliotecă cărţi 
folositoare, pe cari le cetiau bucuros, deoarece 
învăţau din ele lucruri utile lor. 

Timp îndelungat toate au decurs in cea 
mai perfectă ordine, până când odată, pe neaş 
teptate, în timp de noapte, au venit în comună 
organe administrative cu jandarmi şi intrând în 
biserică au secvestrat biblioteca întreagă 

Locuitorii îngroziţi, dar ' mai ales preotul şi 
învăţătorul, cari absolut nu cunoşteau motivele 
secvestrării, fiind convinşi, că cărţile secvestrate 
nu conţin nici un lucru oprit, dar şi de altfel 
cărţile secvestrate fiind toate opuri, cari sunt în 
deobşte folosite, aşteptau în linişte deciderea în 
chestia bibliotecii lor. 

Spre marea lor surpr indere însă, în loc de 
i li se restitui cărţile inofensive, Ioan Botezan şi 
le Câmpean au primit s u b Nr. 10395/910 actul 
de acuză a procuraturei regeşti din Murăş-Oşor-
keiu, în care procuratura regească ridică în contra 
lor acuză de agitaţie, răsvrătire şi lesa majestate. 

Cărţile încriminate sunt următoarele : 
1. dr. Augustin Burtea: Din Istoria Româ

nilor. Episcopul Inocenţiu Micu Klain. 
2. Gheorghe Coşbuc: Lupta pentru neatâr

nare. 

3. Gr. V. Borgovan: Ionel, educaţia unui 
băiat bun. 

4. Broşura: Adunarea generală a Vl-a a 
Asociaţiunii transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului român ţinută în Braşov Ia 
anul 1862. 

Broşura: Date şi documente referitoare la 
conferinţa naţională română ţinută în Mercurea 
la 7 şi 8 Martie 1869. 

7. Andreiu Bârseanu: Colecţiune de poezii 
poporale. 

7. O carte a lui Nicolae Xenopol. 
8. Gheorghe Simu: Zile negre. 
9. Discursul de recepţ iune ţ inut de A. D. 

Xenopol la Academia Română sub prez idenţa 
Majestăţii Sale Regelui despre Mihail Cogăln i -
ceanu. 

10. O carte a Iui ioan Băilă. 
11. V. A. Urechiă: Rezultatele domniei 

lui Alexandru Moruzzi dela 1799—1801. 
12. Discursul de recepţ iune ţ inut la Aca

demia Română sub prezidiul Majestăţii Sale Re
gelui de D. C. Ollănescu despre Vasile Alexandri. 

13. O carte a lui Pamfiliu Grapini. 
14. Zaharie Antonescu: Autobigrafie. 
15 Discurs de recepţ iune ţ inut la Academia 

Română sub prezidiu! Majestăţii Sale Regelui de 
Nicolae Popea despre Andreiu baron de Şaguna . 

16. Bartolorneiu Baiulescu: O carte despre 
neces i ta tea promovări i industriei la Români . 

On. Cameră! 

Observ înainte de toate, că toate aceste 
cărţi sun i în deobş te folosite, unele chiar de de 
cenii, şi se pot afla în bibl ioteca fiecărui Ro
mân, care ţine cât de puţin la cultură şi pentru 
aceea le-am înşirat aci pe toate, ca Onora ta Ca
meră şi On. Guvern să a ibă put inţă a-şi câşt iga 
asupra lor informaţiunile t rebui toare. 

Cartea lui dr. Augustin Bunea despre ep i s 
copul Inocenţiu Micu Klain, eda tă în Blaj la 
anul 1900, a câşt igat autorului renume european 
pe terenul istoriografiei. Opul lui Gheorghe Coş 
buc despre nea târnare e a semenea vestit şi se 
ocupă cu războiul ruso- tu rc - român fără nici o 
referinţă la raporturi le din Ungaria. Car tea de 
sub punctul a! 3-lea de Borgovan e un "studiu 
excluziv pedagogic . Cea de sub punctul 4 e un 
raport despre adunarea genera lă a Asociaţiunei 
Trans i lvane , cu statute ap roba te de guvern. Cea 
de sub punctul 5 conţine date despre conferenţa 
dela Mercurea. Cartea de sub punctul al 6-lea 
este o colecţiune de poezii popora le de Andreiu 
Bârsan, vice-preşedinte le actual al Asociaţiunei 
şi profesor în funcţiune la şcoalele din Braşov. 

Cele de sub punctele 7, 9, 11 şi 12 sunt 
conferinţe referitoare la chestiuni din România, 
către ele două discursuri de recepţ iune. Cea de 
sub punctul 8 este car tea îndeobş te cunoscută a 
unui preot român din Ardeal, fără nici o refe
rinţă polit ică. To t de aşa na tură sunt cele de 
sub puncte le 10 şi 13. Cele de sub punctul al 
14-lea este o autobiografie. Sub punctul 15 este 
discursul de recepţ iune la Academia Română al 
lui Nicolae Popea , ' fost ep i scop la Caransebeş , 
despre arhiepiscopul-mit ropol i t Andreiu Baron de 
Şaguna, iar cea de sub punctul 16 este car tea 
lui Bartolorneiu Baiulescu despre necesi ta tea p ro 
movării industriei la Români . 

V'am făcut cunoscute aceste cărţi, pentru 
ca şi Onora ta Cameră să se poa tă convinge d e s 
pre aceea, că opurile şi broşuri le secvest ra te sunt 
cărţi îndeobş te cunoscute şi folosite, autorii lor 
cea mai mare par te sunt bărbaţ i renumiţi , mai 
mulţi dintre ei sunt în viaţă, şi unii dintre a c e 
ş t i a ' s u n t cetăţeni ungari . Aşa de pi ldă Andreiu 
Bârseanu, profesor în Braşov, Gheorghe Simu, 
preot undeva în Ardeal, tot cetăţeni unguri sunt 
şi Ioan Băilă şi Pamfiliu Grapini . 

Vreau să consta t acum următoare le : In în
ţelesul §-ului 567 din procedura pena lă pentru 
conţinut, care cupr inde în sine criteriul crimei 
ori al delictului, nici o t ipări tură nu se poa te 
secvestra , decât numai la p ropunerea procuroru
lui după ară tarea efectuită ori deoda tă cu aceas ta . 
Numai judele de instrucţie ori judele de ocol 
este îndreptă ţ i t să ordoneze şi să efectuiască sec -
vestrarea. To t p rocedura pena lă s tabi leşte o rd i 
nea, în care este a se procede. In înţelesul §-lui 
562 competen tă a procede este acea judecătorie 
de presă, pe teritorul căreia s'a făcut t ipăritura, 
iar dacă locul t ipărirei este necunoscut ori ar fi 
în afară de teritorul Statului-Ungar , este c o m p e 
tentă acea judecătorie , pe al cărei teritor lo-
cueşte ori petrece individul responsabi l pentru 
t ipări tură. 

In înţelesul §-lui 13 al articolului de lege 
XVIII, din 1848, care este şi azi în vigoare, se 
pedepseşte au toru l ; dacă acesta nu este cunoscut, 
se pedepseşte ed i toru l ; dacă nici acesta nu ar fi 
cunoscut, se pedepseşte proprietarul tipografiei. 
Am înşirat toţi articolii aceştia, pentrucă pe de-o 
parte să se dovedească făptui incontestabil, că 
intrarea în biserică a jandarmilor şi a organelor 
administrative fără prealabilă încunoştinţare a ce
lor interesaţi şi secvestrarea bibliotecei este cel 
mai mare abuz cu puterea oficială, dar totodată 
constitue vătămarea cea mai frapantă a dispozi
ţiilor legii referitoare la productele literare, de 
altă parte însă procedura judelui de instrucţie şi 
a procurorului regesc este c-ia mai mare absur 
ditate juridică. 

Faţă de cărţile şi broşurile înşirate adecă 
niciodată nu s'a pus în curgere procedură jude 
cătorească ; răspândirea acelora niciodată nu s'a 
oprit. Astfel a pune în curgere procedură crimi
nală în potriva acelora, cari ţin cărţile acestea în 
bibliotecile lor, este, blând zis, cea mai mare a b 
surditate juridică. Căci dispoziţiile legii sunt clare, 
o parte dintre autori sunt în viaţă şi sunt cetă
ţeni ungari , cei mai mulţi editori ai cărţilor t ră
iesc şi acum aici în patrie, ori dacă ar fi murit, 
acolo este proprietarul tipografiei. Astfel cartea 
de sub p. 1. s'a tipării într 'o tipografie din Blaj, 
cele de sub p. 3 şi 8 într 'o tipografie din Gherla, 
cea de suo 6 într 'o tipografie existentă şi acum 
în Braşov. 

Dar mai presus de toate sustă adevărul, 
care adevăr se respectează doar chiar şi în Ru
sia, că pentru vr 'un product literar, care nu 
este judecătoreşte oprit, nu poate fi pedepsit a-
cela, care ţine acel product tipografic în biblio
teca sa şi îl împrumută altora. 

Din toată procedura aceasta se învederează, 
că autorităţile doi sub întrebare, prigonesc cultura 
română şi cum este manifest din actul de acuză, 
toată procedura aceasta nu are alt scop, decât să 
smulgă din inima Românilor numele acelor băr-
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baţi, cari şi-au câştigat merite neperitoare întru 
luminarea şi eliberarea neamului nostru. Ori 
cum s'ar putea explica acea vorbă a actului de 
acuză, că Inocentiu Micu Klain, Andreiu Baron 
de Şaguna au escelat în ura lor fată de Ma
ghiari şi că aceia, cari preamăresc aceste figuri 
istorice, aceia agită, provoacă la răscoală şi să
vârşesc lesa majestate. 

Observ, că Inocentiu Micu Klain, a fost 
apostolul bisericei gr.-cat. române, ale cărui me
rite le-au recunoscut regi şi împăraţi, iară An
dreiu Baron de Şaguna, arhiepiscop şi metropolit 
gr.-ort. român a fost consilier intim, cel mai de 
încredere sfetnic al Majestăţei Sale, regeneratorul 
bisericei gr.-or. române, pe care credincioşii săi 
îl numesc „Marele Andreiu" şi înaintea memoriei 
lui se închină românimea întreagă. 

Acum doi ani am sărbătorit în mijlocul unor 
mari serbări aniversarea de 100 de ani dela na
şterea lui şi municipiul Sibiiului i-a onorat me
moria prin aceea, că unei străzi i-a dat numele 
„Şaguna". 

Orce popor, numai până atunci trăieşte, 
până când îşi cinsteşte pe bărbaţii săi cei mari. 
Românii trăiesc şi vreau să trăiască şi nu este 
acea putere pământească, care ar putea smulge 
din inimele lor pietatea pentru bărbaţii lor 
cei mari. 

Aduc aci în faţa Onoratei Camere acest caz 
fără pereche, cazul de prigonire prin pătimaşă 
ură a culturei româneşti, rugând guvernul în nu
mele culturei şi a civilizaţiunei, ca de urgenţă să 
pună capăt acestor stări insuportabile. 

După acestea adresez domnului preşedinte 
al consiliului, ca ministrul de interne şi domnului 
ministru de justiţie următoarea interpelaţie: 

a) Domnului ministru de interne : 

/. Are domnul ministru de interne 
cunoştinţă despre aceea, că înainte cu câ
teva luni în comuna Agârbiciu din comi
tatul Sibiiului organe administrative cu 
jandarmi, fără nici o încunoştinţare prea
labilă, în timp de noapte au întrat în bi
serica gr. cat. română de-acolo şi biblio
teca poporală, aflătoare acolo, au sec-
vestrat-o ? 

2. Este dispus d. ministru, ca în a-
facerea aceasta să ordoneze cea mai se
veră cercetare şi să dispună, ca aceia, 
cari au abuzat de puterea lor oficială, să 
fie pedepsiţi cu cea mai mare asprime? 

b) Domnului ministru de justiţie : 

/. Are d. ministru de justiţie cunoş-
noştinţă despre aceea, că procuratura re-

Mignon 
— Părinţ i i şi copilăria ei — 

(Fragment din romanul lui Goethe : „Wilhelm Meisters 
Lehrjahre", cartea VIO, cap. 9) 

— Urmare — 

II. 
Fata murise. Gingaşa copilă trăia supt în

grijirea unei femei bătrâne. Noi ştiam, că muzica 
şi cântecul uşuraseră fratelui nostru o cunoştinţă 
mai intimă cu ea şi fiindcă el ne provoca de re-
peţite ori să-1 desfacem de legăturile lui vechi cu 
biserica, pentru a încheia una nouă, era neapărat 
de lipsă să-i desvălirn cât se putea mai repede 
pericolul, ce-1 ameninţa. 

El ne aruncă o căutătură sălbatecă, dispre
ţuitoare. — „Păstraţi-vă — exclamă el — poveş
tile voastre imposibile pentru copii şi pentru ne
bunii creduli; pe Sperata nu mi-o veţi răpi din 
inima mea; ea este a mea! Spuneţi-mi, că nu 
are fiinţă înspăimântătoarea fantomă a voastră, 
căci ea m'ar îngrozi acum în zadar. Sperata nu 
este sora mea, ea este soţia mea"! 

El ne povesti extaziat, cum cereasca copilă 
îl conduse din starea izolării nenaturale de oameni 
cătră adevărata viaţă, că ei amândoi au aceleaşi 
sentimente şi aceleaşi gândiri, şi că el binecu
vânta toate rătăcirile şi suferinţele sale, fiindcă 
ele îl ţinură până atunci departe de femei, pen
trucă acum să se poată consacra cu totul celei 
mai drăgălaşe copile. 

gească din Murăş-Oşorheiu cu flagranta 
vătămare a §-lui 13 din articolul de lege 
XVIII. 1848 a improcesuat şi a înaintat 
acuză pentru agitare, răzvrătire şi lesă 
majestate în contra preotului gr. cat. 
Ioan Botezau şi învăţătorului gr. cat. 
Ilie Câmpean, ca administratori ai biblio-
tecei poporale din Agârbiciu, care a fost 
secvestrată ? 

2. Are d. ministru cunoştinţă despre 
aceea, că în actul de acuză a procuratu-
rei regeşti bărbaţii mari ai bisericei ro
mâne, cari aparţin deja istoriei, sunt ară
taţi ca duşmani neîmpăcaţi ai Maghia
rilor ? 

3. Aprobă d. ministru de justiţie, ca 
procurorii regeşti cu manifesta vătămare 
a simţului de pietate în acte de acuze să 
timbreze pe bărbaţii istorici ai poporului 
român ca duşmani ai poporului maghiar 
şi ca astfel pe faţă să agite în contra 
Românilor ? 

4. Considerând, că procuratura regea
scă a secvestrat opuri literare, ai căror 
autori, editori şi proprietarii tipografiilor, 
unde au fost tipărite, sunt cunoscuţi, şi în 
contra administratorilor bibliotecii, pentru 
conţinutul acelor cărţi, a intentat pro
ces de agitaţie, răsvrătire şi lesă majestate, 
este dispus d. ministru să investigeze de 
urgenţă acest caz flagrant de abuz cu pu
terea oficială şi să tragă la răspundere pe 
respectivul procuror regesc? 

5. Considerând, că procuratura re
gească se pare a porni cu toată greuta
tea şi autoritatea puterii sale oficiale 
războiu de extirpare în contra culturei ro
mâneşti, — este dispus d. ministru de ju
stiţie a lua măsuriile de cuviinţă, ca o astfel 
de încălcare a legii mai mult să nu se în
tâmple ? 

6. Este în sfârşit d. ministru dispus 
să ordoneze, ca biblioteca secvestrată să 
fie redată imediat bisericei gr. cath. rom. 
din Agârbiciu? 

E ridicola procedura procurorilor, că în acu
zele lor numesc figurile istorice, aşa pe Micu şi 
pe Andrei Şaguna, de duşmani ai Ungurilor, de 
oarece noi pe aceştia toţi îi vom stima. Şi dacă 

Noi ne îngrozirăm de descoperirea aceasta; 
ne durea situaţiunea lui şi nu ştiam ce e de fă
cut; şi pe lângă toate ne mai asigură plin de 
pasiune, că Sperata poartă un copil supt inimă. 
Duhovnicul nostru făcu totul, ce-i dicta datoria 
lui de duhovnic; dar prin aceasta răul se înnăspri 
numai. Fratele meu critică cu violenţă legile ci
vile, drepturile morale, raporturile stabilite prin 
natură şi religie. Pentru el nimic nu mai era 
sfânt decât legătura lui cu Sperata, nimic nu mai 
era demn decât cuvintele „tată" şi „mamă". 

—„Numai acestea, exclamă el, sunt naturale, 
toate celelalte sunt toane şi păreri. Nu au existat 
popoare nobile, cari aprobară căsătoria cu sora? 
Nu-mi veniţi cu zeii voştri" 1 ţipă el „Căci nu 
'ntrebuinţaţi niciodată numele lor, decât când 
voiţi să ne scoateţi din minţi, când voiţi să ne 
abateţi din calea naturei, şi când vreţi să prefa-
ceţi prin o mişelească silnicie cele mai nobile 
porniri ale noastre în crime. Voi duceţi cu sila 
victimele pe cari le 'ngropaţi de vii, la cea mai 
mare încurcătură sufletească, la cel mai ruşinos 
abuz al trupului". 

—„Eu pot vorbi, fiindcă am suferit ca nici 
unul altul: dela belşugul celor mai înalte şi dulci 
visări până la înfricoşatul pustiu al neputinţei, al 
golului, al nimicirei şi al desnădejdei, dela cea 
mai înaltă presimţire a fiinţelor supraomeneşti 
până la cea mai deplină necredinţă, necredinţă 
în mine însumi. 

„Acest întreg înfricoşat cuprins al paharu
lui cu marginea ademenitoare l-am băut, şi fiinţa 
mea întreagă fu otrăvită până în fundul inimei. 
Acum, când natura binevoitoare m'a ~\ vindecat 

procurorii totdeauna îi prezintă trădători, lupta va 
ţine vecinie între noi. 

Datoria întâiului păzitor al legei, a procu
rorului, este, să aplaneze contrastele istorice, iar 
nu să le înteţească. 

Miniştrii încă n'au răspuns la interpelarea 
d-lui Pop. 

Membrii congregaţiunei întruniţi la Aiud, 
au expediat d-lui George Pop de Băseşti urmă
toarea telegramă de aderenţă: 

D-sale D-lui George Pop de Băseşti 
Membrii congregaţiunei comitatense a AM 

inferioare întruniţi la congregaţiunea comitatensi 
îşi exprimă nestrămutata încredere faţă de comi
tetul central electoral al partidului naţional român, 
şi Vă asigură despre neclintita lor alipire. Tot
odată, în faţa atacurilor, la cari au fost expuşi 
în timpul din urmă trimite d-lor dr. lulin Mank 
şi dr. Al. Vaida asigurarea sentimentelor de sin
ceră aderenţă şi iubire. 

Schimbăr i în corpul d iplomat ic . In Mo
nitorul oficial de azi cetim următoarele: M. Sa 
împăratul a rechemat, la cererea proprie, pe ma
rele ambasador actual dela Petersburg, contele 
Leopold Berchthold şi cu prilejul acesta i-a con
ferit diamantele la marea cruce a ordului Leopold. 
Locul lui Berchtold a fost complinit prin contele 
Thurn-Valsassina Duglas. 

Ambasadorul actual dela Bucureşti prinţul 
/. Schönburg-Hartenstein a fost numit mare am
basador la Vatican şi cu prilejul acesta M. Sa 
i-a conferit dignitatea de consilier intim. In locul 
lui a fost numit, la Bucureşti, ambasadorul actual 
dela Drezda, prinţul Emil Carol Fürstenberg. 

Schimbări s'au mai făcut şi în diplomaţia 
dela Peking şi Teheran. Ambasadorul actual dela 
Peking, cav. /. Kuczynski a fost rechemat iar în 
locul lui a fost numit dr. A. de Rosthorn, actua
lul ambasador din Persia. Nou ambasador la 
Teheran a fost numit Edmund Ottó consilier 
cl. I. de legaţiune. 

Afară de aceştia M. Sa a numit pe contele 
A. Nemes Hídvégi consilier cl. I. de legaţiune de 
ambasador şi ministru plenipotenţiar şi pe dr. A 
Musulin Gomirjei cons. cl. I. de leg. ambasador 
şi ministru plenipotenţiar. 

Croaţii. Eri, deputaţii croaţi, afară de con
tele Teodor Pejacevich au părăsit Budapesta şi 
numai la sfârşitul desbaterei pe ^aragrafi a bud
getului, cu prilejul discuţiei de apropiaţie se vor 
întoarce, când apoi unul dintre ei va lua cuvân
tul, ca să expună precis atitudinea politică a de
putaţilor croaţi şi de-odată să răspundă la obser
vările, făcute de unii deputaţi unguri în chestii 
referitoare ia Croaţia. 

prin darul ei cel mai mare, prin iubire, când la 
pieptul unei fiinţe cereşti, simţesc iarăş, că exist, 
că ea încă există, că suntem amândoi una, că 
din această legătură de vieţi va răsări a treia 
fiinţă, care va zimbi privirilor noastre, acum slo
boziţi flăcările iadurilor voastre şi ale purgato
rului vostru, cari pot să atingă şi să pustiasd 
numai o imaginaţiune bolnavă, şi opuneţi-le sini-
ţirei vii, adevărate şi nezdruncinate a iubirei cu
rate! Intâlniţi-ne sub chiparoşii aceia, cari îşi 
înalţă serioasele vârfuri spre ceruri, ieşiţi-ne în 
cale pe potecile unde înfloresc lângă noi lămâii 
şi portocalii, unde mirtul gingaş ne întinde flo
rile plăpânde şi atunci cutezaţi să ne înfricoşaţii 
cu mrejele voastre turburi, întunecate, urzite deI 
oameni". I 

Astfel stărui el mult timp într'o îndărătnicii 
neîncredere, şi în urmă, cu toate că şi noi, ţii 
duhovnicul însuş îl asigurarăm de adevărul spu-j 
selor noastre, totuş el nu se lăsă ispitit de act-l 
stea, ci din contră exclamă: „Nu întrebaţi cni-l 
ciş — şi — curmezişurile interogatoriilor rol 
stre, nici capriciile şi ordinaţiunile voastre în-1 
curcate! întrebaţi natura şi inima voastră! Eavij 
va învăţa, de ce să vă înfioraţi, ea vă va arăta I 
cu cea mai mare asprime, asupra cărui lucru şi-aj 
spus ea blăstămul vecinie şi irevocabil". I 

„Uitaţi-vă la crini! Nu răsar, soţ şi soaţa,I 
pe acelaş cotor? Nu-i împreună pe' amândoi 1 
floarea, care i-a născut pe-amândoi ? Şi nu esti I 
crinul icoana nevinovăţiei şi împreunarea Iorfrf-1 
ţească nu-i aducătoare de rod? Dacă naturaur-1 
giseşte pe cineva, o mărturiseşte cu glas tare;• 
fiinţa, care nu e menită să fie, tiu se poate naşte;! 
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Din Zagreb se anunţă, că situaţia e ne
schimbată. Presa încă tot mai discută vehement 
dîferinţele dintre declaraţiile ministrului preşe
dinte şi atitudinea banului. 

Ştirile din provincie spun, că în general re-
zolvirea propusă referitoare Ia chestia pragmaticei 
căilor ferate a făcut bună impresie. 

Miniştrii Khuen şi Hazai în Viena. Din 
Viena primim ştirea, că azi dimineaţă mi
nistrul de honvezi Hazai Samu şi mini
strul-preşedinte contele Khuen-Héderváry 
au sosit la Viena, unde vor pertracta cu 
guvernul austriac şi comun în chestia tim
pului prezentărei reformei militare. Prezin-
tarea reformei militare va fi amânată, pro 
babil, până la toamnă. 

Politica bulgară şi Macedonia. Eveni
mentele din Balcani preocupă foarto mult toate 
cercurile diplomatice în timpul de faţă şi de a-
ceea nu putem trec« cu vederea cele ce scriu în 
această privinţă organele turceşti. 

Iată într'adevăr ce comunică din Sofia, co
respondentul ziarului „Tasvir-Evkear" : 

„Comitetul central macedonean revoluţionar, 
sprijinit de guvernul bulgar continuă să organi
zeze bande chiar în Sofia. Bandele acestea astfel 
pregătite vor căuta să pătrundă la primăvară în 
Macedonia, ca să producă acolo neorândueli. 

întâlnirea regelui Ferdinand cu împăratul 
Francisc Iosif, a avut ca scop să sondeze care ar 
fi purtarea Austriei în cazul unui războiu între 
Bulgaria şi Tuicia. 

Politica Bulgariei are ca scop să pândească 
momentul oportun pentru ocuparea Macedoniei şi 
părerea în genera! admisă de Bulgari, e că prin 
apariţia chestiunei Iemenului, acest moment a şi 
sosit Bulgarii compară această chestiune cu răz
boiul angio-bur şi găsesc, că acum e timpul să 
se înceapă războiul cu Turcia. De aceea se orga
nizează bandele, cari să provoace măceluri în 
Macedonia pentruca apoi să dea ocaziunea unei 
intervenţiuni armate." 

Insă împrejurările actuale din Balcani sunt 
de aşa fe!, încât obligă pe Bulgari să sondeze 
părerile sau ale Rusiei, sau ale Austriei. 

şi fiinţa, care trăieşte în chip greşit, se nimi
ceşte de timpuriu. Sterilitate, amarnică viaţă, 
stingere prematură, acestea sunt blăstămurile, 
semnele sîricteţei naturii. Ea pedepseşte numai 
prin urmări nemijlocite. Iată, priviţi în jurul vo
stru, şi vă va bate la ochi ce e oprit, ce e atins 
de blâstăm. In liniştea mănăstirii şi în haosul 
lumii sunt mii de fapte sfinţit-.1 şi cinstite, asu
pra cărora zace blăstămul ei. Ea priveşte cu ochi 
trişti atât uşuratica pierdere de timp, cât şi 
munca prea silită, puterea prea mare şi belşugul, 
cât şi lipsa şi sărăcia; ea îndeamnă la măsură; 
toate raporturile ei sunt adevărate şi toate efec
tele ei se îndeplinesc în linişte. Numai unul, care 
a suferit ca mine, are dreptul să se considere 
liber. Sperata este a mea; numai moartea mi-ar 
putea-o răpi. Rămâne ca voi să vă îngrijiţi de 
chipul, cum să mi-o pot păstra, şi cum să pot 
deveni fericit! Acum imediat mă duc la ea, pen
truca să nu mă mai despărtesc de ea nici
odată". 

El voia să se puie într'o luntre, ca să 
meargă în ea la Sperata. Noi îl reţinurăm şi-1 
rugarăm, ca nu cumva să facă pasul acesta, care 
ir putea avea cele mai îngrozitoare urmări. Ar 
trebui să se gândească, că nu trăieşte în lumea 
liberă a imaginaţiunii şi a gândurilor sale, ci 
într'o organizaţie socială, ale cărei raporturi şi 
legi au primit 'caracterul de stabilitate al legilor 
naturii. 

(Va urma) 

Inainte de a obţine consimţământul uneia 
din aceste puteri, Bulgaria nn poate întreprinde 
nimic. Deşi stând astfel lucrurile, totuşi guvernul 
turcesc nu trebue să rămână surprins de plânge
rile zilnice pentru maltratările închipuite exercitate 
asupra Bulgarilor. 

Iată de ce, pentru a se înlătura intrigele de 
felul acesta, Turcia ar trebui să atragă atenţiunea 
Puterilor europene asupra organizării bandelor în 
inima Bulgariei, şi guvernul să ia toate măsurile 
pentru întărirea cât mai serioasă a graniţelor." 

Revoluţiunea albaneză. Paorta a 
trimis o notă circulară puterilor mari, li 
niştindu-le în privinţa răscoalei albaneză 
şi asigurându-le că în scurt timp o să 
pună capăt acestei revoluţiuni de nici o 
însemnătate. Faptele însă nici de cât nu 
îndreptăţesc asigurările fudule ale guver 
nului turcesc. 

Revoluţiunea azi a luat măsuri tot 
mai iminente. Aproape cincisprezece mii 
de revoluţionari au îmbrăcat arma şi tru
pele guvernului sunt silite să cedeze în 
faţa puterei. 

Locuitorii albanezi să alătură cu miile 
către resculaţi, cari înaintează glorios 
înspre Scutari. Garnizoanele din împre
jurimea oraşului Scutari sunt învinse şi 
întăriturile ocupate. Calea răsvrătiţilor e 
însemnată cu sânge. 

Intre companiile militare şi răsvrătiţi 
zilnic se dau ciocniri crâncene, adevărate 
lupte în cari pe toată linia ies învingă;ori 
răsculaţii faţă de batalioanele guvernului, 
întreaga Albanie e în sânge, furia răs
vrătiţilor nu cunoaşte zăgazuri, dau mereu 
înainte irezistibil, aşa, că guvernul numai 
cu sforţări mari va reuşi să sufoace răs
coala. 

Mâna aceia de oameni multe buclu
curi îi mai face Turciei şi puterei mari 
de odinioară nici până azi nu i-a succes 
să amuţască acest cuib de vespi, cum le 
place unora să numească pe bravii Al
banezi. 

Intenţiunea Turciei de a lua odată 
pentru totdeauna voia voinicilor albanezi 
să mai însceneze răsmiriţă în viitor, e 
foarte serioasă; nu ştim însă de îşi va 
putea împlini dorinţa de a supune Albania 
împărăţiei otomane. 

Parlamentul ungar 
Şedinţa Camerei. 

— Dela corespondentul nostru. — 

Budapesta, 1 Aprilie. 

Şedinţa se începe la orele IO 1/* a- m. 
Prezidează Ndvay Lajos. 
Pető Sándor interpelează, pe ministrul de 

finanţe, în chestia podului de peste Dunăre dela 
Buda veche — Bulevardul Hungária. 

Contele Batthány Tivadar interpelează, pe 
ministrul preşedinte, în chestia fiumană. 

Deputatul naţionalist d. dr. Ştefan C. Pop, 
interpelează pe miniştrii de interne şi justiţie 
în chestia sechestrării bibliotecei poporale din 
Agârbici. (Interpelaţia d. dr. Şt. C. Pop o dăm 
în întregime în altă parte a ziarului nostru). 

Ajutorarea oraşelor. 
Baronul Mandorff Géza (justhist): Prezintă 

un proect de rezoluţiune, ca sa să trimită o co-
misiune parlamentară pentru constatarea ajuto-
rărei oraşelor. 

Hoványi Géza (guvernamental): Guvernul 
recunoaşte îndreptăţirea ajutorărei oraşelor, dar, 
crede, aceasta nu se face în interesul oraşelor, 
ci în al bunei administraţii. 

Preszly Elemér (justhist) întreabă pentru ce 
e de lipsă comisarul de ţigani, care oficiu încă 
e luat în buget. 

Chestia naţionalităţilor e una dintre cele 
mai grele chestii. 

Cere pedepsirea mai aspră a falsificatori
lor de alimente şi urgitează regularea ajutorărei 
oraşelor. 

Nu primeşte budgetul resortului de interne. 
Szuhányi Ferencz (guvernamental). Regula

rea lefurilor slujbaşilor orăşeneşti şi comitatensi 
e în interesul bunei administraţiuni, iar cea din 
urmă e de lipsă, ca să se contenească agitaţiile 
naţionaliste şi socialiste. 

Presa, care stetea în serviciul scopurilor 
ideale, azi mai mult e afacere şi de aceea în
vingerea concurenţei bâjbăe în senzaţii, desco
periri şi minciuni sfruntate. Aduc ca exemplu 
un articol recent de ziar despre evenimentele 
dela Ököritó. 

E mai scandalos să scrii astfel de calomnii, 
decât să nu împărţi ajutoarele. 

Dar nu putem să facem nimic în contra 
ziariştilor, de-oarece ei sunt cei mai puternici, 
ei sunt interpreţii adeseori poate Svengali-i opi
niei publice. Ar trebui căutat un mijloc pentru 
înfrânarea abuzurile presei. 

Sümegi Vilmos: Presa ar trebui statificată! 
(Ilaritate ironică). 

Szuhányi Ferencz: Vorbeşte despre situaţia 
slujbaşilor dela administraţie. 

Primeşte bugetul. 
Camera se suspendă pe 10 m. 
După redeschiderea şedinţei ia cuvântul 
Huszár Károly, care răspunde la atacurile 

lui Szuhányi în contra presei. 

Scrisori din Viena 
— La disolvarea parlamentului — 

Când scriem aceste şire, primul parlament 
al Austriei, ales pe baza votului universal va fi 
disolvat. 

A vegetat dintr'atâia acest parlament, încât 
moartea lui n'a mai surprins pe nimeni. Viaţa lui 
a fost de mult numai aparentă, iar disolvarea Iui 
a trebuit să urmeze în urma hărţuielilor interne 
provocate de toate partidele parlamentare. 

Dacă în alte ţari domnesc astfel de - stări 
haotice, se retrage guvernul ori se disolvă parla
mentul. O retragere a ministerului Bienerth ar fi 
fost fără nici un folos, pentruca un alt guvern 
s'ar fi găsit tot în faţa unui parlament fără ma
joritate, pe care să te poţi bizui şi astfel nu pu
tea se conducă cu succes nici acesta destinele 
Monarhiei. 

De aceea e nemotivat, ca disolvarea parla
mentului să fie pusă în cortul obstrucţiei Cehilor, 
dimpotrivă disolvarea este a se ridica la stările 
generale, cari domneau în viaţa parlamentară. 

Şi nu trebue să ne prindă de fel mirarea. 
Pentruca, dacă privim la majoritatea din Ungaria, 
vom observa, că şi aici încep a se arătă semnele 
unei desbinări în sânul partidului muncei. 

Cauza e, elementele eterogene, din care 
este compusă şi cari nu pot conveni asupra su
fragiului universal. Acelaşi lucru stă şi despre 
Austria. Partidul social creştin, naţional german, 
polon, italian şi grupul Românilor din Bucovina 
au putut forma majoritatea pe un timp anumit, 
dar nici decât pe un timp mai îndelungat, pen
truca sunt mai multe şi mai puternice diferinţele, 
decât interesele comune, cari să-i împreune. 

Cu tot respectul încunoştinţez stim. public român, cä am deschis 
în ARAD, strada Kossuth nr. 66 un 

salon de croitorie pentru bărbaţi, 
unde pregătesc cu pricepere şi gust neîntrecut tot felul de vestminte pentru 
bărbaţi şi uniforme preoţeşti. In urma studiilor făcute în străinătate sunt 
în situaţia să satisfac ireproşabil cele mai pretenţioase gusturi. 

Rugând sprijinul binevoitor 
semnez cu distinsă stimă 

G E O R G E M A R I T A 
eroi lor de un i forme şi haine bărbăteşt i . 
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învrăjbirea în sânul partidelor n'a cruţat 
nici un partid, s'a înstăpânit atât în cele guver
namentale, cât şi în cele opoziţionale. 

La dreptul vorbind, în Austria nu se poate 
zice, că ar exista partide conduse de principii 
mai înalte politice. Ba nici chiar hotarele naţio
nale nu sunt bine fixate între dânsele. Căci în 
sânul partidelor naţionale se formează iarăşi 
grupe de diferite nuanţe din consideraţiuni eco
nomice etc. Partidul social-democrat se divizează 
de asemenea după naţionalităţi. 

Anomalia aceasta provine din nerezolvirea 
chestiei de naţionalitate din Austria şi din for
mele actuale ale dualismului. 

Alegerile noui nu vor schimba nimic, în ce 
priveşte situaţia parlamentară din Austria, ci în
tregul sistem de guvernare va trebui aşezat pe 
principiul autonomiei naţionale. De aici scepti
cismul politicianilor mai înţelepţi în faţa disol-
vărei parlamentului. 

Partidele germane şi cehe vor intra cu si
guranţă mai tari în parlament, lupta şi frecările 
din trecut vor începe din nou. Şi se va dovedi 
atunci, că nu numai partidele şi programele vechi, 
dar chiar şi formele constituţionale de azi şi-au 
trăit traiul. 

Urmarea va fi, că se vor înmulţi tot mai 
mult aderenţii principiilor profesorului Aurel C. 
Popovici, dupăcare singura cale mântuitoare este 
prefacerea federală a Monarhiei după autonomii 
naţionale. Votul egal şi secret a fost numai un 
pas spre aceasta. 

CORESPONDENTE DIN TARĂ 

Scrisori din Budapesta 
Discuţia budgetului — Hipohondrie poet ică — Prileje 
rare — D. Khîmon Loghi în Budapesta — Un „succes" 

In fine, după vre-o câteva zile de desba-
teri monotone, caracteristice pentru parlamentul 
din Ungaria, discuţia în general a bugetului s'a 
terminat. Opoziţia a mântuit cinstea partidului, 
că a reuşit să omoare câteva zile. Era şi vre
mea, căci deputaţii şi-au exhauriat deabinelea 
capitalul, ce părea nesecat, al cunoştinţelor, ar
gumentărilor. 

Şi totuşi în sesiunea actuală au fost puse 
în discuţie mai mult, ca altădată, cele două pro
bleme mari: chestiunea naţionalităţilor şi votul 
universal, — ca două chestiuni dela a căror ju
stă, adevărată rezolvare depinde şi realizarea 
statului al adevăratei constituţiuni democratice. 

Asupra primei chestiuni s'au rostit mai toţi 
oratorii, între ei exponenţii cei mai de seamă de 
diferite nuanţe ai politicei actuale maghiare. Şi 
dacă soluţiile aflate sunt cu mici abateri la fel, 
apoi faptul, că toţi politicianii unguri îi dau im
portanţă, denotă însemnătatea ce o are această 
chestiune pentru întreaga ţară, însemnătate, care 
nu se mai poate trage la îndoială. 

Chestiunea votului universal a putut să 
desbine în două, chiar partidul poporal aşezat 
pe baze clericale, designând de acum conturile 
celor două partide mari, cari vor sta faţă în faţă: 
partidul reacţionar, feudal şi partidul democraţiei. 

In ambele chestiuni s'a rostit forul, poate 
cel mai competent, de a reprezenta democratis
mul în Cameră: partidul naţionalităţilor prin d. 
dr. Vaida şi dr. Şt. Pop. 

Şi d. Vaida,' al cărui discurs pentru noi e 
de o însemnătate epocală, a arătat legătura 
strânsă dintre ambele probleme: una nu se poate 
rezolva fără cealaltă. Democratismul adevărat, 
nu acela pe care îl făţăresc şi juszthiştii, pre
tinde şi o justă realizare a drepturilor naţiona
lităţilor, dar aceasta numai aşa e posibil, dacă 
se va introduce votul universal nerestrâns, ca să 
se rostească poporul asupra acestei chestiuni. 

La discuţia pe paragrafe a bugetului, care 
s'a început deja, vor lua parte pe rând depu

taţii naţionalişti, precizând punctul de vedere în 
amănunte al acelui partid, care deocamdată e 
singurul reprezentant al voinţei nefalsificate a 
poporului. 

* 
„Tribuna" sub masca premenirei şi curăţi-

rei moravurilor noastre publice umple coloanele 
sale cu debuturile naive ale unor tineri, cari fac 
carieră politică şi literară cu idei şi imagini prinse 
de prin suburbiile oraşelor. 

„Păreri libere !•' Par'că cineva se naşte cu 
păreri formate. Părerile le formează mediul, lec
tura, educaţia şi atâţia alţi factori. Citesc bună
oară proza nemistuibilă a „Tribunei" şi mi-se for
mează o părere — dacă nu e un fond moral, un 
mediu sănătos, care să facă o selecţiune în păre
rile, cari se întipăresc în sufletul meu. Citesc 
mâne, citesc poimâne, citesc în fiecare zi acelaş 
ziar şi părerile mi-se cristalizează. 

Şi iată-1 acum pe acest tînăr cu păreri for
mate din ziare, cu cultura sufletească câştigată 
din „Tribuna", cum emite păreri originale, cum 
vorbeşte despre „premenire", despre „forţele ti
nereşti", despre „idealismul tinerilor", despre „bă
trânii ramoliţi", cari trebue să se retragă etc. etc. 

Dar acest tînăr are ambiţii literare, Doamne, 
cât va câştiga naţia, dacă va scrie şi el o cores
pondenţă ! Şi tînărul nostru se face corespon
dent. Acum încep aiurările politice. Frazele curg, 
vorbele plesnec, imaginile se îngrămădesc şi din 
această zăpăceală de vorbe înţelegi, că tînărul 
nostru face critică socială. Psihihatria numeşte a-
ceastă boală: „hipohondrie" poetică. Dar cores
pondentul merge mai departe. Din coloana ultimă 
el ajunge mai înainte, pân' la articolul de fond şi 
o-muse, tînărul nostru scrie un articol de fond: „Co
coana cu ciorapi de lemn" sau „Vin tăciunarii" 
titula nu impoartă, principalul e „succesul". 

E o parte aceasta din psihologia anonimilor 
din tufă, cari iscălesc „Un student şi Un alt stu
dent" în „Tribuna" (15 Martie), în care aceşti 
domni, — vezi doamne în numele tinerimei (care 
a invitat la o „convenire" pe Donmnii dr. Mihali, 
Vaida, Pop şi Suciu» — înjură în termeni ne
demni pe distinşii oaspeţi ai tinerimei. 

Sutern convinşi, ca tinerimea română din 
Budapesta, abstragând excepţiile, va şti să pună 
la locul lor pe aceşti domni, cari abuzează de 
numele tinerimei pentru a bângări clipele cele 
mai frumoase de avânt sufletesc ale aceleaşi ti-
nerimi. 

* 
Cât de rare sunt pentru un muritor oca

ziile de a sta de vorbă cu un artist mare al 
neamului, care a întrupat în opera sa tot, ceeace 
au gândit şi simţit părinţii, înaintaşii tăi, tot, 
ceeace se numeşte în tine simţire adevărată, 
ceeace vor gândi, simţi generaţiile, cari vin; 
care a pus în operile sale sufletul neamului, al 
omenimei din care o părticică trăeşte şi în tine. 
Să şezi alăturea de „maestrul" — Caragiale, în 
nemijlocita lui apropiere, să-1 asculţi, ore..., 
ore, cari par'că trec prea repede, să trăească 
în tine în momentul acela un sentiment mare, 
un gând, care în viaţa ta zilnică de mediocru 
nu-1 mai găseşti, nu te mai caută... Un poet 
mare, care ştii, că e al neamului tău. 

In deosebi nouă Românilor, cari ne aflăm 
în acest oraş străin nu ni se prea înbină prilejul 
acesta fericit. 

De câteva ori a fosf „maestrul" în trecere 
prin Pesta şi a petrecut o seară în mijlocul 
tinerimei... cea mai plăcută seară pentru tineri. 

Zilele trecute a fost în Pesta cunoscutul 
pictor român Kimon Loghi, cunoscut publicului 
şi din picturile sale reproduse de revista „Lu
ceafărul", din anii trecuţi. 

E vorba acum, ca tinerimea artistică ro
mână să expună picturile cele mai de seamă la 
expoziţia, ce se va aranja în Pesta. 

D-nul Loghi a cercetat şi parlamentul. O-
chiul de artist imediat a putut distinge, ceeace 
e lux, risipă de colori, de aur şi ceeace e artă. 
Admiri cupola, interiorul, dar sufletul îţi rămâne 
rece. 

Picturile sunt făcute cu gesturi largi, cu 
colori multe... opera pictorilor de mâna a zecea. 
Sculpturile regilor unguri sunt făcute iarăşi după 
acelaş calapod. Sunt chipeşi, aceleaşi trăsături, 
linii, feţe moarte... dar nu găseşti arta. Ferestrile 
îţi fac impresia celor dela berărie... 

Cât de uşor e să distingi arta, de aceea 
ce nu e artă, când îţi explică un artist. 

* 
D-nul dr. Alexandru Acs, cand. de adv. a 

depus zilele trecute censura de advocat cu una
nimitate. Cine ştie, cât de greu e să faci cen
sura înaintea unei comisii, care te examinează 
aşa de sever, mai ales când eşti Român, acela 
va şti să aprecieze acest succes. 

Trimitem din partea noastră d-lui dr. Ács 
felicitări, pentru cinstea adusă neamului. 

Acesta-i un „succes" adevărat, cum ar 
zice Caragiale. 

Domnul Ács îşi va deschide cancelaria în 
Krasna. 

Coresp. 

Din Blaj 
Corespondentul nostru din Blaj ne scrie urmă

toarele : 
Lipsind vre-o câteva zile din Blaj, abia 

acum aflu, că izvorul tuturor obrăzniciilor şi a 
minciunilor, poreclit „independentul tinerilor oţe
tiţi" din Arad, publică în nrul 57 o notiţă înti
tulată: „Pentru Românul" şi iscălită „Manfred", 
pretinsul său corespondent din Blaj, care bag 
seama nu are altceva de lucru, decât să publice 
cele mai neruşinate minciuni şi injurii, demne 
de cel mai ordinar cociş. Şi nu înţeleg peste tot 
cum să pot demite „eroii din tufele Aradului" 
la un aşa rol mârşav, să fie adecă buciumătorii 
tuturor stupidităţilor şi să publice în coloanele 
ziarului lor toate bazaconiile şi spurcăciunile tu
turor traşi-împinşilor din lume! 

Poate aşi fi trecut cu vederea murdăriile 
analfabetului „Manfred", dacă între altele nu ar fi 
avut intenţiunea, ca să-şi descarce întreg capi
talul de ură şi venin asupra modestei mele per
soane, pe care mă asamănă cu un oare care 
Vaier Bora, student la liceul românesc de aici, 
fapt, care-1 îndeamnă să someze pe directorul 
liceului, ca să ieie măsurile de lipsă... 

Nu sunt Vaier Bora, domnul meu ci sunt 
altcineva, care te cunoaşte perfect de bine pe 
d-ta şi care are îndrăzneală să-şi exprime mi 
rărea în acest ziar pe cale publică, că cum 
nu-ţi crapă obrazul de ruşine să murdăreşti 
cinstea acelor, cărora d-ta, nu eşti vrednic nici 
să-le priveşti în faţă ? Nu te ruşinezi d-ta, un 
„desvlăguit - năstrujnic" să numeşti pe un 
bărbat, ca A. C. Popovici „somnambul" ? Iar 
scrierile lui documentate şi de o înaltă capaci 
täte politică „bagaj de fleacuri şi trivialităţi" 

Şi cum ajungi d-ta să bagatelizezi autori 
tatea ziarului braşovean „Gazeta Transilvaniei 
numindu-o „Baba cloanţă" şi a ziarului autori 
zat al partidului naţional român, ori vreai să zici 
că partidul naţional nu are dreptul să-şi aibă 
ziarul său autorizat, cum au „oţeliţii desvlă 
guiţi" ? Iar dacă totuşi fruntaşii neamului roma 
nesc, cu escepţiunea d-lui dr. Oncu, au hotărît 
înfiinţarea ziarului „Românul" la Arad, afli d-ta 
şi cei din jurul „Tribunei", că au comis un pă 
cat strigător la ceriu ? Dar ce să-ţi mai pun în 
trebări, căci sunt pe deplin convins, că nu eşti 
capabil a răspunde cu mintea d-tale?! 

Am ţinut numai să-ţi dau acest răspuns, ca 
să ştii, că nu sunt student şi nici nu „asaltez la 
simpatia Verneştilor", ci numai am scris cores 
pondenţa mea din nrul 54 al acestui ziar, drept 
desminţire a afirmaţiilor dtale din „Nebuna", cá 
adecă „Românul" şi „Baba cloanţă" nu se bu
cură de nici o simpatie aici în Blaj, că nime nu 
le ceteşte şi că lumea de aici desaproabă ţinuta 
partidului naţional român, ceea ce nu corespunde 
adevărului, dat fiind faptul, că lumea româneasca 
de aici s'a scandalizat pân la culme, de nebunia 
„tinerilor oţetiţi", cari în ziarul lor atacă fărâ 

| | a g a z i n y l de haine pentru d a m e şi copii al madame i 

S T E R N C E C Í L I A 
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cruţare şi fără escepţiune pe toţi fruntaşii cari 
formează cununa neamului nostru nenorocit. In 
Blaj — susţin şi de astă dată cu toată tăria şi 
convingerea mea — că toţi românii, cu sentimente 
curate şi dornici de pace condamna faptele neso
cotiţilor şi mincinoşilor dela „Nebuna'1. 

Când românii adevăraţi (căci sunt şi de cei 
neadevăraţi) de aici au cetit murdăriile celor dela 
„Tribuna" referitor la persoana celui mai integru, 
mai serios şi mai pronunţat apărător al interese
lor noastre naţionale, cum e dr. Iuliu Maniu, şi 
acum în urmă referitor la persoana ilustră a dlui 
dr. Al. Vaida, — mărturisesc sincer, că au rămas 
în cea mai adâncă decepţie. Nu mai avem cu
vinte, cu cari să desaproabe mişeliile celor gru
paţi în jurul „Tribunei". 

Mi-ar plăcea să-mi spună la acest loc, că-
respondenţii „Nebunei" din Blaj şi de aiurea, 
dacă sunt mai curaţi in sentimente, au jertfit mai 
mult, sunt mai drepţi in expuneri şi mai destoi
nici „copiii" nepricepuţi şi „analfabeţi" dela „Ne
buna", decât dr. Maniu, dr. Vaida, A. C. Popo-
vici etc.? 

Să-mi spună mie ori şi cine la acest loc, 
dacă e întinat cu păcate naţionale un dr. Maniu, 
despre care chiar şi d. Ciura ştie, că împărţind 
anul în patru părţi, trei părţi e dus din Blaj şi 
abia a patra parte din an îşi culcă capul pe 
pernă ? 

Z c : trei părţi din an, dr. Maniu e tot în 
drum alergând, ostenind şi jertfind mai mult 
chiar decât îs puterile sale, pentru salvarea inte
reselor naţionale, şi dobândirea unor zile mai se
nine, pentru oropsitul nostru neam I De asemenea 
şi dr. Vaida, care spuse mai zilele trecute în Pesta, 
că-şi jertfeşte chiar şi zestrea fiicei sale, pentru 
cari expresii, un descreierat şi tras-împins din 
Pesta, râde şi- şi bate joc în „Nebuna" dela 
Arad. 

E frumos aceasta iubiţi Români, ca adecă 
toţi nespălaţii şi toţi copiii murdari să-şi bată joc 
de nişte bărbaţi ca dr. Maniu, dr. Vaida, St. C. 
Pop, Goldiş, etc ? 

Pentru atari porcării deschide „Tribuna" co
loanele sale? 

Dacă acei descreieraţi află păcate naţionale 
şi Ia Maniu, Vaida, Vlad, etc. şi doresc, că aceş-
tia-s păcătoşi din acest punct de vedere, atunci 
îmi vine să strig, că şi Dumnezeu e cu 
păcate! 

Acum se miră cei dela „Nebuna",că şi „Ro
mânul" se apără contra atacurilor nevrednice ce-i 
vin din partea ei, dar nu vrea să recunoască, că 
„Românul" dela înfiinţarea lui, până mai zilele 
trecute, nu a publicat o singură slovă la adresa 
„Nebunei" iar d. Goldiş le-a spus, că pentru ei 
„nu mai e acasă." Când însă „copiii" dela „Ne
buna" nu mai puneau sfârşit insinuărilor tenden
ţioase şi gălăgiilor, şi că număr de număr, jumă
tate materialul de citit al „Nebunei" era îndrep
tat în contra d-lui Goldiş şi a soţilor săi de luptă, 
precum şi a partidului întreg, zău, s'a văzut silit 
să se apere şi să-şi deschidă coloanele contra 
acestor duşmani neîmpăcaţi. 
Şi-acum spre încheiere, pentru ca să vadă „co
piii" din Arad, că „Românul" se bucură totuşi 
de o mai mare simpatie, de cât ziarul lor, amin
tesc un mic episod din serile trecute: 

Eram în casina românească mai mulţi inte
lectuali : profesori, advocaţi, universitari etc, fie
care având ceva ocupaţie : 

într'un colţ şedea un profesor, care cetia 
tocmai „Tribuna" dela Arad. Acest profesor, mai 
anii trecuţi era cel mai nedespărţit tovarăş al 
moderaţilor şi — pe vremea examenelor — al 
lui Şeghescu, cu care de altcum avea de lucru. 
II ştiam şi cunoştiam ce fel de român era, mai 
cu seamă, pe vremea, când era Şeghescu în Blaj. 
Nici la o consfătuire nu l-am văzut de când sunt 
în Blaj (de 25 ani). N'a luat parte la nici o a-
dunare naţională, precum nici parte activă Ia 
lupta, pentru „desrobirea" noastră. Cu toate ace
stea, în seara acea, dupăce a cetit „Nebuna" 
unde tocmai terfelea autoritatea d-lui Maniu din 
partea d-lui Oncu, care îl învinuieşte, că dânsul 
(Maniu) ar fi cauza la starea critică în care ne 
aflăm, că toată neînţelegerea dintre partid şi 
„Tribuna" e opera d-lui Maniu, pentru care fapte 
îl face responzabil înaintea întregei lumi româ
neşti, promiţând, că va dovedi dânsul (Oncu) 
cine-i Maniu, când a isprăvit de cetit zic, să uită 
odată lung prin sală, apoi cu un ton desperat 
zice: „Acum duce-văţi dracului nebunilor! Nu ştiu 
şi Oncu ăla ce vrea ? Acum la bătrâneţe se face 
de râs, caraghios, ori cum să-i zic ? Cum dracu 

se lasă el sedus de nepriceperea amăruilor din 
jurul „Tribunei". Dacă şi de Maniu se leagă, 
apoi — să mă ierte lumea îs proşti cu toţii. 
Doar ăsta (Maniu) oameni buni, când moare, 
moare pe drum şi de mai ţine mult lupta asta 
naţională, îşi pune sărăcia după cap!" 

Am ascultat liniştit şi mi-am zis: Toate 
s'au schimbat! Las în judecata bunilor cetitori, 
dacă acum se bucură mai mult de simpatia ro
mânilor „Tribuna" ori „Românul", de care îşi 
bate joc analfabetul din Blaj. 

Când închei corespondenţa mea observ, că 
numele d-lui Ciura l-am amintit absolut numai, 
ca să se convingă cei dela „Tribuna", că totuşi 
e mai respectat Maniu, decât „copiii" de acolo 
şi asta o poate afla dela colaboratorul lor lite
rar d. Al. Ciura simpaticul nostru nuvelist. 

•Blaj, Martie 1911. (v.—b.) 

Din Cluj 
De ce mijloace e în stare să se folosească „ Tri

buna" pentru seducerea publicului românesc 
Zilele trecute, un corespondent de aici al 

„Tribunei" a insultat în numele Tinerimei pe acei 
bărbaţi ai neamului nostru, cari tocmai i-am ales 
de patroni ai concertului, ţinut în 5 Martie n. cu 
scopul, ca să seducă lumea românească, să arete, 
că tinerii studenţi, nu mai dau nimic pe „bă
trânii ramoliţi", ci toţi sunt pe partea „Tribunei". 
Tinerimea universitară şi-a spus cuvântul într'o 
declaraţie din Nrul 57 al „Românului". 

Dar nu numai acum în urmă, ci şi de altă 
dată „Tribuna" s'a folosit de astfel de mijloace 
murdare, căci iată ce putem ceti în Nrul 269 din 
„Tribuna" 1910: 

„Din sânul tinerimei universitare române din 
C'uj ni-se scrie: Cred, că zilele critice ce le tră-
eşte acest popor nefericit, graţie conducerei „băr
băteşti nu vă va abate dela calea cea bună ce 
aţi apucat, ci din contră, cu mai multă putere 
inimile tinere, vor pune pe hârtia tiparului, 
ca până acum tendinţele de progres şi îna
intare". 

Tot în Nrul acela zice „Tribuna": 

„Dela d. Vasile Ocnariu din Macovişte, un 
advocat nou ni-se scrie: 

„Vânt de primăvară a sosit şi pe la noi... 
rog deci, cu stimă să binevoiţi a-mi trimite şi 
mie mult preţuita „Tribună". Adecă cum? „Tri
buna" în loc de a zice „primim dela un stu
dent" etc, spune „ Din sânul tinerimei universitare 
din Cluj ni-se scrie, ea să vadă publicul, că „din 
sân" i-se scrie, adecă în numele tuturor studen
ţilor. Ce i-s'a scris „din sân", am văzut în de
claraţia tinerimei din N-rul 57 al „Româ
nului". 

Trec la scrisoarea „unui advocat nou" din 
Macovişte, care ar fi colegul meu Ocnariu. D. 
Ioan Ocnariu, stud. în drept de anul prim, mi-a 
declarat pe cuvântul său de onoare, că nici dân
sul, nici frate-său Vasile, care e comersant n'au 
scris absolut nimic la „Tribuna" „despre vânt de 
primăvară", ci a trimis pur şi simplu abona
mentul, iar cetind în „Tribuna", că-i „un advo
cat nou", le-a trimis o rectificare, pe care „Tri
buna" n'a voit să o publice nici până astăzi. 
Acestea le-am avut de spus pentru ca să 
se ştie. Un student. 

Din Coştei 
O zi de mare bucurie a fost ziua de Luni, 

14/27 Martie, pentru fruntaşa comună Coştei 
din Valea-Căraşului: a fost sărbătoarea nădejdii 
într'un viitor mai bun. A fost ziua cea mare, 
în care Reuniunea de cetire şi cântări din Coştei 
a văzut întrupându-se idealul ce l-a urmărit ani 
dearândul: punerea petrii fundamentale la Casa 
Naţională, cea dintâi care a început a lua fiinţă 
în Bănat. Deşi era zi de lucru, întreaga comună 
îmbrăcase veşminte de sărbătoare. La orele 11 
a. m. s'a început ritualul sfinţirii prin preoţii 
locului: Avram Corcea, Alexandru Guga şi Victor 
Trailovici. Dealungul şanţurilor săpate pentru 
temelie s'au postat şcolarii dela cele trei scoale 
confesionale ortodoxe din loc. In acordurile 
imnului „împărate ceresc" doi preoţi tămâează 
temeliile, apoi urmează sfinţirea apei. Răspunsu
rile liturgice le cântă corul Reuniunei. Adâncă 
impresie fac cuvintele Evangeliei citite: „Părinte... 
arătat-am numele tău oamenilor pe cari i-ai dat 
mie din lume; ai tăi erau, şi mie i-ai dat pe ei, 
şi cuvântul tău au păzit. Acum au cunoscut 'CĂ 

toate câte ai dat mie dela tine sunt. Că cuvin
tele care ai dat mie, le-am dat lor: şi ei le-au 
primit... Eu pentru aceştia mă rog, nu pentru 
lume mă rog, ci pentru aceştia pe cari mi-ai 
dat, că ai tăi sunt.. Părinte sfinte, păzeşte-i 
întru numele tău, pe cari mi-ai dat, ca să fie 
una precum şi noi". După stropirea petrei fun
damentale cu apă sfinţită, se citeşte actul come
morativ: 

„La anul 1911, luna Marte, săptămâna IV-a 
din păresimi, ziua Luni 14/27, s'a pus peatra 
fundamentală la Casa Naţională din comuna 
Coştei, cercul Vârşeţ, Bănatul Tim şan, cate se 
ridică pentru cultura poporului nostru prin stă
ruinţa şi ajutorul Reuniunei de cetire şi cântări şi 
a Sfintei Biserici dreptcredincioase române din 
Coştei..." (Urmează membrii Reuniunei cu nu
mele şi subscrierile celor prezenţi). Actul acesta 
se aşează într'un tub de sticlă, şi preoţii îl pun 
în peatra fundamentală rostind cuvintele: „Inte-
meiază-se Casa aceasta întru mărirea lui D-zeu 
şi spre luminarea poporului nostru, în numele 
Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh, amin". 
Citindu-se apoi o frumoasă rugăciune, preotul 
Avram Corcea rosteşte o cuvântare însufleţită, 
zicând cam următoarele: 

De mult aşteptat-am această zi. De ani de 
zile cea mai ferbinte dorinţă a noastră a fost să 
vedem înălţându-se Casa Naţională a comunei 
noastre Coştei. Iu atâtea conveniri, preocupaţia 
noastră de căpetenie a fost: Casa Naţională. In 
atâtea adunări generale ale „Reuniunei noastre de 
cetire şi cântări", în atâtea şedinţe ale comitetului 
acestei Reuniuni, în atâtea convorbiri private, do
rinţa noastră a format aproape unicul obiect: 
Casa Naţională. 

Şi iată, că am ajuns astăzi ziua, ca să pu
tem pune temelia Bucuria noastră e mare. în
semnată e această zi pentru noi şi pentru întreaga 
noastră comună. Dar nu numai pentru noi şi 
pentru eomuna noastră e însemnată această zi, ci 
pentru tot aretul acesta, pentru întreg colţul acesta 
de ţară, căci noi avem norocul a fi cei dintâi, 
cari suntem în stare a ridica cea dintâi Casă Na
ţională în Bănatul-sudic. 

Se ridică prin Casa aceasta aşezământul, 
care va adăposti cele mai scumpe comori ale 
noastre. Căci, ce ridicăm noi astăzi ? Ridicăm 
altar, unde vom aduce jertfele cele mai curate 
pentru idealul nostru. Aici vom cultiva dulcea 
noastră limbă, sfânta noastră credinţă, bunele o-
biceiuri strămoşeşti, portul nostru pitoresc, jocul 
mândru şi cântarea, doina noastră fermecătoare, 
frumoasa artă românească. 

Ridicăm şcoală poporului nostru, şcoală a 
tinerimei, dar şi a bătrânilor, şcoala tuturor celor 
buni, fără deosebire de vârstă, de stare şi de sex. 
Aici vom învăţa iubirea — cel mai nobil senti
ment al naţiei noastre, a trecutului furtunos 
al neamului nostru mult cercat, vom invăţa sta
tornicia în credinţă, în trăinicia aeestui neam, şi 
nădejdea mândră în viitorul de aur — care tre
bue să vie. 

Aici se vor aduna toţi oamenii de bine pen
tru a sfătui, a chibzui tot ce-i bun şi folositor 
pentru întreaga obşte, pentru comuna şi scumpa 
noastră patrie. Iată chemarea măreaţă a acestei 
case. Şi atârnă numai dela voinţa noastră, ca noi 
să îndeplinim această chemare. Indeplinindu-o 
tot sufletul va binecuvânta această zî şi binecu
vântată va fi fiecare petricică, fiecare cărămidă, 
fiecare părticică ce o punem pentru ridicarea a-
cestei case. 

Inalţe-se deci falnic această Casă Naţională 
spre înălţarea comunei noastre şi spre înălţarea 
scumpului nostru neam românesc. Amin. 

Apoi preotul Alexandru Guga apelează Ia 
sprijinul tuturor Românilor de bine să dea mână 
de ajutor la săvârşirea lucrării începute. Preotul 
Victor Trailovici citeşte telegrama viceprezidentului 
Reuniunei, Patrichie Rămneanţu, care fiind absent 
din comună pe această cale ia parte cu sufletul 
la serbarea poporului. 

Corul Reuniunii intonează imnul unirii „Pe 
al nostru steag", iar orhestra zice: „Deşteaptă-te 
Române", în care timp se stropesc credincioşii cu 
apă sfinţită. După terminarea ceremonialului, pre
oţii şi învăţătorii împreună cu poporul s'au în
trunit în localul vechi al Reuniunei, unde s'a în
cheiat praznicul de bucurie. 

A fost o zi mare, o zi frumoasă, o zi de 
înălţare sufletească, în care şi cerul par'că voia 
să prăznuiască împreună cu pământul. Dumnezeu 
să ne ajute ca să putem prăznui în curând şi 
săvârşirea lucrării începute. Z. 
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Litere — A r t e — Ştiinţe 
D O U Ă P L U T E . 

înaintea casei noastre 
Stau de pază două plute, 
Sentinele credincioase 
De demult din vremi trecute. 

In vestmânt de frunză verde 
Ţin priveghi şi zi şi noapte, 
Legănate-'n cântec molcom 
De-ale vânturilor şoapte. 

Vârfurile lor înalte 
Văd şi sate şi hotară 
Şi vor fi văzând atâţia 
Călători pe drum de ţară. 

Noaptea stau la sfat cu luna 
Şi cu miile de stele; 
Dimineaţa, zorii zilei 
Le sărută-ntâi pe ele. 

Lor se tânguie zefirul 
Nime-'n lume să nu-l ştie 
Pe când păsări călătoare 
Lor le-aduc întâi solie. 

De le-am înţelege graiul 
Multe taine ne-ar şti spune, 
întâmplări din timp de pace 
Şi din vremuri cu furtune. 

Ele ar povesti cu jale 
Şi de-o dragoste curată — 
Chip frumos apus în stele... 
Ce nu-l uită niciodată. 

Aurelia Pop. 

Concertul d-nei Lucia C o s i la Viena 
La sfârşit de sezon, totuş înaintea unui pu

blic ales şi cum nu şi l-ar fi putut dori mai di
stins, a cântat d-na Lucia Cosma în Sala Bö
sendorfer din Viena. Program foarte frumos, 
care poartă nota personală a artistei: aria Pa-
minei din „Flautul fermecat" al lui Cherubin din 
„Nunta lui Figaro" de Mozart, trei cântece de 
Schubert, maestrul creator al „//'ed"-ului german 
clasic, — ca să-1 numim cu numele lui ori
ginal, acceptat deja demult şi de Francezi,*) trei 
de Hugo Wolf, cel mai mare dintre urmaşii lui 
Schubert (fireşte, alăturea de Brahms, ale cărui 
cântece minunate sunt de altă natură), câte unul 
de Robert Fischof, Friedrich Mayer, de doamna 
Berta Bock din Sibiiu „Dornöschen", care de
notă mult talent; din şcoala franceză de Cesar 
Franck, Bizet, Massenet, Charles M. Widor, H. 
Bemberg: totatâtea capodopere de gingăşie, de 
sentiment ce variază, — dela „Cântecul de lea
găn" al lui Schubert până la grandioasa „Pro
cesiune" de Cesar Franck, ce face parte dintr'o 
compoziţie mai mare, — între graţios şi sublim, 
dar totdeauna cu fineţă delicată şi măsură de
săvârşită în expresiune, şi care nu pot fi tălmă
cite cu mai multă artă, decât cum le-a cântat 
Lucia Cosma, prezentându-le prin individualita
tea sa congenială caracterizată prin aceeaş no
bleţă în gust şi discreţiune în interpretare. Pă
şind încet şi intim, artista nu îşi forţează per
soana sa înainte, şi nu provoacă prin nici un 
gest efecte uşoare, ci lasă ca operele, ce predă 
să impună, aşa cum se strecoară prin sufletul 
ei, prin valoarea lor originală. Desigur această 
concepţie de interpretare nu este cea mai u-
şoară, nici cea destinată a fi apreciată de pu
blicul mare. 

Având un auditor priceput, d-na Lucia 
Cosma a fost mult aplaudată, îndeosebi după 
cântecele de Hugo Wolf, „La Captive" de Wi
dor şi după graţioasa Serenadă de Massenet. 
Afară de program, artista a cântat o doină ro
mânească: „S'a dus cucul de pe-aici...", care a 

*) Cp: Ed. Schüre: Histoire du lied ou la chanson 
populaire en Allemagne. Paris 1868. 

plăcut şi publicului străin, apoi de încheiere, 
„Ave Maria" de Tosti. 

D-na Lucia Cosma este, în genul său, cea 
mai desăvârşită artistă. C. N. 

Cronica feminină. 

Pentru-ce nu se însoară bărbaţ i i? 
II. 

Am zis, că cele mai multe mame din ziua 
de azi cresc fetiţele lor greşit, fiindcă toată nă
zuinţa lor e pentru exterior, şi prefăcătorie, 
aşa că azi rar mai întâlneşti naivitate copilărească 
adevărată. Fetiţele din ziua de azi prea ştiu multe 
ce n'ar trebui să ştie, şi ştiu atât de bine să se 
prefacă — până au putut ademeni pe vre'un 
tânăr, după care cu ajutorul mamei au vânat 
ani de zile şi pe care în fine l-au putut prinde, 
dar după ce i-a pus preotul cununa pe cap adio 
modestie şi blândeţe! 

Atunci e altă căciulă, atunci e doamnă, şi 
încă ce doamnă! Atunci îi este permis orice, 
căci doar acolo e bărbatul care acopere toate, 
şi care cele mai de multe ori e singurul, care 
nu ştie nimic despre daraverile doamnei, ori şi 
dacă ştie, ca să nu provoace scandal, pleacă şi 
el în altă parte, şi iată nenorocirea, iată groaza 
tinerilor de-a se căsători. 

Poate unele dintre iubitele cetitoare vor 
zice : „Ei bine dar cum să ne creştem fetiţele 
noastre ?" 

Aşa, că să le sădiţi în inimă simţul creş
tinesc, cuvântul lui Dumnezeu; să le deprindeţi 
de micuţe la lucru, la iubirea adevărului şi la 
împlinirea datoriei! să le deprindeţi la pretenţiuni 
puţine, şi dela acele încă să ştie renunţa când 
cere trebuinţa. Fetele din cea mai fragedă etate 
să se deprindă a cunoaşte adevărata bunacuvi-
inţă isvorîtă din inimă curată. Cine simte şi 
cunoaşte bunacuviinţă, aceea nu-i nici cochetă 
nu se poartă provocator, şi nu face glume ne
cuviincioase, picante, nici nu va avea râvna să 
se arate peste tot locul. O femee, care ştie buna 
cuviinţă nu cleveteşte pe nime, şi nu despreţue-
şte pe nime. Buna cuviinţă îi va şopti, că în so
cietate să se poarte cuviincios, să nu arunce pri
viri şi gesturi maliţioase în dreapta şi stânga, 
să nu râdă cu hohote şi să nu şoptească vecinei 
sale în ureche observări batjocoritoare la adresa 
vre unei prietene sau poate chiar fostei sale 
profesoare. Daca mamele se vor feri de toate 
greşelile arătate mai sus, şi dacă în sufletul lor 
e adevărata cultură: curăţenia, atunci ele uşor 
vor putea da educaţia cuvenită copiilor prin 
exemple frumoase. Dar dacă mamele sunt pră
dătoare, cochete, luxoase, şi nu-şi văd de casă, 
ci le place să strălucească prin baluri, concerte, 
jururi, matinee şi alte distracţii cari le răpesc 
timpul şi le ruinează starea materială, atunci 
cum vor creşte acele mame fiicele lor din 
leagăn ? 

Creşterea e exemplu. Nici un învăţător nu 
poate ajunge vr'un progres în învăţământ, dacă 
nu va începe cu exemple. Ce exemplu de reli-
giune dau mamele acele cari merg la biserieă 
pentru ca să-şi arate hainele şi pălăriile lor pom
poase, şi cari în tot decursul sfintei liturgii po
vestesc, fac glume şi râd fără a se gândi, că con
turbă pietatea acelora cari vreau să-şi înalţe gân
direa la D-zeu, şi că dau şi exemple rele ţărăni-
mei şi fiinţelor tinere din jurul lor, cari sunt încă 
cu credinţa nesdrobită de curentul modern anti
religiös. 

Pela sate mai e încă şi acum obiceiul, că 
feciorii Ia biserică să duc când voiesc să se în
soare, şi după purtarea fetei în biserică, fără ca 
ea să ştie că cineva o urmăreşte cu ochii, să aleg 
soţiile. 

Iată deci o mulţime de-greşeli, cari o femee 
bine crescută nu-i permis să le comită şi nu e 
permis mamelor să treacă cu vederea asemenea 
greşeli ci să deprindă copiii a se şti însufleţi 
pentru un ideal oarecare. 

La cele mai multe femei în ziua de azi to
tul e speculă. Ea nu să ştie înălţa, ca prin împli
nirea datoriei, prin renunţare, să-şi procure fe
ricirea ei, fericirea celor din jurul ei. 

Astfel de ideal de femei, sunt foarte puţine 
şi dacă sunt puţine, vina în mare parte nu e a 
lor, ci a bărbaţilor — dar despre vina lor mai 
târziu. 

Acum ţin să mai adaug aceea, că am în
trebat odată pe un bărbat serios, din părinţi cu 
stare bună şi poziţie frumoasă, care s'a căsătorit 
cu o străină, pentru D-zeu, d'apoi n'ai aflat d-ta 
o română, a trebuit să te căsătoreşti cu o stră
ină? Da, e adevărat, că e străină, dar e crescută 
pentru casă, pentru familie. Română nu am voit 
să-mi iau, pentru aceea, că româncele noastre 
toate vreau să fie aristocrate — toate sunt cres
cute pentru flanţ — ştiu cei drept, muzica, pic
tura şi fel de fel de arte şi sporturi, dar arta de 
a ferbe singură un bun prânz, ori a coase sin
gură o hainită la copii, aceasta e sub demni
tatea lor. 

Unde mai iei apoi pretenţiunile fetelor de 
român; şi unde e garanţia, ca fete cu atâtea spor
turi nu vor deveni cochete, şi pe urmă necredin
cioase. Iată dar, îţi spun franc: nu-mi place di
recţia cum se cresc fetele noastre azi, căci plă
cerea lor nu e în familie, ci prin petreceri, ele 
nu ştiu afla plăcere trăind retrase pentru ai săi, 
ci caută distracţie în locuri sgomotoase, apoi ţine 
minte ce-ţi spun, că acolo unde femeea nu poartă 
în sufletul ei fericirea, ci o caută prin distracţii, 
acolo nu va fi căsnicie trainică. 

în legătură cu aceasta, mi-aduc aminte de o 
conferenţă a P. S. Sale episcopului dr. Prohasca, 
care între altele a zis şi aceste cuvinte pline de 
învăţătură: „Cele mai multe femei nu caută stră
lucirea stelelor pe ceriul curat, căci acela e prea 
departe, ci admiră sclipirea stelelor de prin bâl-
toci, zicând: ori nu-i acelaş ceriu şi în băltoacă? 
ori nu acele stele strălucesc şi în băltoacă, toc
mai cum strălucesc pe ceriu ? Ba da, numai cât 
cel ce în băltoacă merge să se delecteze, să va 
murdări pe haină, îşi va păta haina, ei şi apoi 
haina, care e odată cu pată, cu pată va rămânea 
pe veci. 

O mamă. 

DIN ROMÂNIA 
Scrisori din Bucureşti 

Aniversarea a 30-a a proclamării regatului 
— Sporirea armatei române — Inspecţiile 
Prinţului Ferdinand la Iaşi — însemnatul furt 
de la Poştă — Primirea dlui D. Greceanu 

la Roma 
Bucureşti, 15 Martie st. v. Eri, Luni 14 

Martie, s'au împlinit 30 de ani de când s'a în
coronat primul rege al României. La 14 Martie 
1881 Carol I, Domnul României, învingătorul lui 
Osman-Paşa, şi-a pus pe frunte coroana turnată 
din bronzul tunurilor răpite dela Turci în timpul 
războiului Independenţei şi România s'a procla
mat regat. 

Pentru sărbătorirea acestei însemnate zile 
din istoria noastră contimporană, I. P. S. S. Mi
tropolitul primat, înconjurat de tot clerul înalt, a 
săvârşit un Te-Deum la Mitropolie. Au azistat la 
această slujbă dumnezeiască d-nii miniştri T. 
Maiorescu, AI. Marghiloman, N. Filipescu, M. 
Cantacuzino, etc. 

După terminarea serviciului divin, două 
companii din reg. 6 Mihai-Viteazu au defilat, în 
frunte cu muzică şi drapel, sub comanda d-lui 
general Gheorghiu, în faţa dlui ministru de răz
boiu, N. Filipescu. 

Seara, Liga Culturală a serbat această zi 
printr'un festival artistic, care a avut loc în sala 
muntelui de pietate. La acest festival, printre alţii, 
a vorbit si d. Virgil Arion, preşedintele ligei, ară-
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tând împrejurările, în cari s'au făcut Unitatea 
italiană. 

* 
Printre alte reforme de mare interes general 

şi naţional proiectate de actualul guvern este şi 
sporirea efectivului armatei noastre. 

Astfel, corpul al V-lea de armată, creat de 
d. gen. Crăiniceanu, care până acum era de re
zervă, va fi transformat în corp activ; prin acea
stă măsură, se vor creia patru noui regimente de 
infanterie şi două de artilerie. Prin urmare, de 
azi înainte', România va avea cinci corpuri de 
armată activă, cu 40 regimente de infanterie şi 
20 regimente de artilerie. 

In noul buget, se prevede pentru ministe
rul de războiu un spor de 5,500.000 lei, spre a 
se înzestra armata cu 150 companii de infan
terie şi geniu, 40 baterii de artilerie şi 49 secţii 
de mitralieze active complecte. 

Mulţumită nouilor creaţiuni, înaintările în 
armată se vor putea face mult mai repede şi 
astfel tinerii vor putea mai uşor ajunge la gra
dele superioare. 

Tot prin noul buget, s'a prevăzut şi înfiin
ţarea unei fabrici de fulmicoton lângă Capitală, 
la Dudeşti; s'au sporit saldele ofiţereşti; s'au 
mărit alocaţiile pentru corpurile de trupă; s'au 
dotat vechile şi nouile unităţi; într'un cuvânt s'au 
prevăzut toate măsurile necesare, pentruca ar
mata noastră să fie înzestrată complect şi gata 
oricând pentru orice eventualitate. 

Din marile avantaje, pe cari armata le are 
mulţumită prezenţei d-lui N. Filipescu în fruntea 
departamentului războiului, se vede ce folositor 
e ca acest portofoliu să fie deţinut de un civil 
cu mare trecere politică, cum e actualul ministru 
de războiu. Dar d. Filipescu n'are numai mare 
trecere politică, d-sa are şi un suflet de mare 
Român. Şi de aceea, cel dintâi act de guver
nare al d-lui Filipescu a fost să asigure ţărei o 
armată vrednică de vitejia recunoscută a solda
tului român. 

* 
Ieri dimineaţă s'a observat, că din cassa 

poştei centrale lipsiau 98.000 Iei. Cazul acesta 
a părut foarte curios, deoarece nici cassa de 
bani, nici uşa casierei nu fuseseră forţate. D. C. 
Gabrielescu, sub-casierul poştei, nu putea să-şi 
explice această dispariţie. La interogator, d-sa 
a declarat, că poate o fi uitat cassa deschisă 
Sâmbătă seara. 

In timpul cercetărilor, s'a găsit sub o casă 
de bani un săculeţ, în cari erau ascunşi, în hârtii 
de bancă, 36.000 lei. 

D. lt.-colonel Verzea, directorul poştelor şi 
telegrafelor, lipsia din Bucureşti, fiind în Tran
silvania. 

După o zi întreagă de cercetări, s'a ajuns 
la concluzia că autorul acestei delapidări trebue 
să fie însuşi subcasierul, C. Gabrillescu. Se bă-
nueşte că, de oarece pe ziua de 1 Aprilie d-nul 
Gabrielescu trebuia să treacă în altă slujbă, 
d-sa a recurs la această manoperă ca să-şi 
poată scuza lipsa de bani. 

D-nul C. Gabrielescu a fost arestat şi de
pus la Văcăreşti. 

Se telegrafiază din Roma, că atât regele 
Italiei cât şi poporul italian au fost foarte plăcut 
impresionaţi de faptul, că din partea Regelui Carol 
al României a sosit acolo un trimis extraordinar 
spre a saluta pe suveranul Italiei cu prilejul a-
cestor serbări extraordinare. 

D-nul D. Greceanu a descins la marela 
hotel Excelsior. Imediat un aghiotant regal s'a 
prezentat trimisului nostru şi 1-a rugat să meargă 
în trăsură regală, la Quirinal. D-nul Greceanu 
era însoţit de d-nul căpitan Negruzzi. Trăsura 
regală era excortată de jandarmi călări. 

D-nul D. Greceanu a fost primit la Quiri
nal de regele Italiei, căruia i-a înmânat scrisoa
rea autografă prin care regele nostru îl felicită 
în termeni căiduroşi cu prilejul de 50 de ani al 
unităţei italiene. 

M. S. Regele Victor Emánuel, care purta 
colanul ordinului „Carol I", s'a arătat foarte miş
cat de această manifestaţie de simpatie din par
tea României şi a suverauului ei şi şi-a exprimat 
faţă de d. Greceanu, marea dragoste ce are pen
tru regele şi poporul român. Casa de Savoia, a 
spus M. S., a iubit totdeauna pe Români şi a 
citat, în deosebi, marea simpatie ce le-a arătat 
bunicul său, regele Victor Emánuel II. A încheiat 
spunând că-şi aduce aminte cu bucurie de vizita 
de acum 21 de ani făcută de el în România. 

Audienţa d-lui Greceanu a durat o jumă
tate de oră. B. 

N F O R M A Ţ I UNI 
Aiad, 1 Aprilie 1911. 

De-ale noastre. 

Epilog la ajutorarea inundaţilor. In anul tre
cui s'a colectat în urma dispoziţiunilor mai înalte 
şi în comuna noastră Comorişte într'altele şi grâu 
în cantitate de 52 metri (â 20 litre) pentru inun
daţii comitatului nostru Caraş-Severin. Acest grâu 
s'a păstrat — cam aşa la casa comunală, — 
unde pe lângă şoarecii cu patru picioare, si clo-
ţanii cu două picioare lungi, au avut parte de 
alimentaţie din acest grâu, aşa că după timp de 
5—6 luni — horribile visu — a scăzut prin mi
nunea petrecută în stomachul molochilor de şoa
reci şi cloţani la 31 metri, deci 21 metri — zi 
douăzeci şi urcu metri — s'a mistuit de anima
lele acele rozătoare. 

Se zice că sărăcia 1-a împins şi pe bietul 
nostru vice-notar Cornel Stefanovics de a se 
face ortac acestor rozători. 

Dacă a fost şi e serioasă acţiunea de aju
torare pornită de d. vice-comite, apoi să facă 
bine să pornească cercetare în afacerea aci na
rată şi dacă îşi vede însuşi greşala proprie de a 
fi neglijat împărţirea la vremea sa a cerealelor 
adunate ia iniţiativa sa, să-şi ceară însuşi pune
rea în cercetare disciplinară. 

Tot a avut drept o foaie germană din Ti
mişoara, când a descoperit neglijenţa fără sea
măn a organelor administrative în afacerea aju
torării. G. B. 

Militare. Aflăm, că colonelul d. Ale
xandru Rusu dela reg. 50 (Arad) e trecut 
în pensie, iar maiorul d. Gheorghe Do-
maşnianu dela reg. 62 (Arad) e transferat 
în statul major la ministerul de războiu 
din Viena. 

Domnii voluntari medicinişti: Zeno 
Dumitrean, Iuliu Şimon şi Augustin Cîr-
lig au fost numiţi locotenenţi (medici) 
aspiranţi. 

Necrolog. Comitetul central al „Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura poporului ro
mân", cu adâncă întristare aduce la cunoştinţă, 
că venerstul său preşedinte Iosif Sterca-Şuluţiu 
de Cărpiniş în al 84-lea an al etăţii sale, a ador
mit întru Domnul, astăzi la 31 Martie n. a. c. 
orele 7V4 dimineaţa 

Rămăşiţele pământeşti se vor aşeza spre 
odihnă vecinică în cripta proprie de lângă bise
rica greco-catolică română din Sibiiu. 

Cortegiul funerar va porni dela locuinţa sa 
din strada Şaguna Nr. 8, Duminecă în 2 Aprilie 
n. a. c , la orele 3 p. m. 

Sibiiu, 31 Martie n 1911. 
Vecinica lui pomenire I 

Comitetul central. 

Direcţiunea „Tovărăşiei şcolare" a elevilor 
dela institutul teologic din Caransebeş vine să 
mulţămească pe această cale Onoratelor direc
ţiuni dela institutele noastre financiare pentru 

sumele, cu cari au binevoit a sprijini intenţiunea 
elevilor de a face o excursiune până la Roma. 

Până acum avem donaţiuni dela următoa
rele institute: 

„Furnica" în Făgăraş 10 cor. „Zarandeana" 
în Boita 4 cor. „Munteana" în Corneareva 10 cor. 
Institutul de credit din Mehadia 5 cor. Zaria Min-
lescu, director al „Pervovanei" 5 cor. „Iladiana" 
din Iladia 2 cor. „Karánsebesi Uj Takarékpénztár" 
10 cor. „Nera" diu Bozoviciu iO cor. — Laolaltă 
56 coroane. 

Sperăm, că şi celelalte institute se vor grăbi 
a răspunde la apelul tinerimei noastre, având în 
vedere scopul frumos ce-1 urmăreşte. 

Pentru „Tovărăşia şcolară" 
Caransebeş, 19 Martie, 1911 st. v.. 

Dr. Moise lenciu, 
profesor. 

Seria prelegerilor poporale, ce se vor ţine 
pe teritorul despărţământului Teaca al Asocia
tiunei în al II-lea coartal al anului 1911. In 2 
Aprilie 1911 la 2 ore d. a. în Posmuş, în 9 Aprilie 
1911 la 11 ore a. m. în Budurlău, în 9 Aprilie 
1911 la 2 ore d. a. Bratfalău, în 30 Aprilie 1911 
la 11 ore a. m. în Băiţa, în 30 Aprilie 1911 Ia 
20 d. a. Hrastăş, în 7 Mai 1911 la 2 d. a. Logig, 
în 14 Maiu 1911 la 11 ore a. m. Sântu, în 28 
Maiu 1911 la 11 ore a. m. Stupini, în 28 Maiu 
1911 la 2 ore d. a. în Sânmihai, în 4 Iunie 1911 
la 11 ore a. m. în Orosfaia, în 4 Iunie 1911 la 
2 ore d. a. în Milaş, în 14 Iunie 1911 la 11 ore 
a. m. în Cozma, în 14 Iunie 1911 la 2 ore d. a. 
în Socol, în 25 Iunie 1911 la 11 ore a. m. în 
Fărăgău, în 25 Iunie 3911 la 3 ore d. a. în Crai-
falău, în 2 Iulie 1911 la 11 ore a. m. în Chiciud, 
în 2 Iulie 1911 la 2 ore d. m. în Visuia, în 9 
Iulie 1911 ore la 11 oare a. m. în Uilac, în 9 
Iulie 1911 la 2 ore d. a. în Şopter. Din şedinţa 
comitetului despărţământului Teaca, ţinută ia 
26 Martie 1911. Dr. Eugen Bran, direc. desp. 
Nicolae S. Aron, secretar. 

0 rectificare. într'un număr anterior al nos
tru adusesem după fiţuica „Oravicza és Vidéke" 
ştirea, că la tămbălăul unguresc din 15 Martie 
în Oraviţa au luat parte şi Românii dr. Petru 
Cornean şi dr. Méhes. D-nul dr, P. Cornean ne 
trimisese rectificarea arătând, că d-sa n'a luat 
parte la acest tămbălău. Primim acum din sursa 
vrednică de toată încrederea, că nici domnul 
dr. Méhes n'a fost prezent la tămbălăul eu pri
cina. 

Luăm act cu plăcere. 

0 dorinţă a fraţilor din Youngstovn, Ohio. Din 
o scrisoare a dlui L. V. Moldovan, farmacist ro
mân în oraşul E. Youngstovn (statul Ohio) scoa
tem următoarele şire: 

...„După Paşti, în ziua de Dumineca 
Tomii, vom sfinţi biserica cea nouă ro
mânească ridicată pe pământ american în 
oraşul Youngstovn, Ohio. Ce bucurie deo
sebită s'ar face miilor de Români trăitori 
aici şi celor din oraşele învecinate, dacă 
la această rară şi înălţătoare de suflete 
sărbare, veneratul Consistor din Sibiiu ar 
trimite un bărbat anume, vre-un asesor, 
care să îndeplinească sfinţirea acestui lo
caş Dumnezeesc! 

„Şi iarăşi; Ce bucurie ar fi pentru noi 
Românii americani, dacă pentru acelaş 
prilej ne-ar cerceta aici pe pământul străi
nătăţii şi un trimis al comitetului naţional, 
un bărbat politic iubit şi dorit ca d. dr. 
Vaida, dr. Vlad ori dr. Maniu, care prin 
câteva vorbiri să învioreze sufletele mul
ţimii rătăcite pe aici. Ar alerga Români din 
toate părţile Americei şi ar vedea lumea 
o însufleţire românească aici, care si acasă 
rar se vede mai frumoasă!... Mai ales 

Cu distinsă stimă : 

Németh István 
depozit de modă bărbătească şi femeiască. 

ARAD, piaţa Andrássy 20 . (Pa la tu l F ischer Eí iz .J 

Mi-a sosii asortiment koiat de n o u i de primauara. 
Principiul meu comercial este: Circulaţia mare, folos putini 
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membrii societăţii din Youngstovn, al că
rei patron e d. dr. Vaida, ar avea o bu
curie mare şi s'ar simţi nespus de ono
raţi. Şi cu ei noi toţi de pe ori-unde"... 

Atragem luarea aminte a Ven. Consistor 
dela Sibiiu şi a onoratului comitet naţional asu
pra acestei dorinţe drepte a fraţilor noştri din 
oraşul american numit. ' („Lib.") 

Apel. Faptul că învăţătorimea noastră din 
întreaga Arhidieceză are numai o singură revistă 
pedagogică — „Vatra şcolară", întemeiată de 
idealistul profesor dr. P. Şpan — şi aceasta se 
poate susţinea numai cu ' mari sforţări, a în
demnat corpul învăţătoresc dela şcoala primară 
centrală română gr. or. din Braşov, ca „Funda-
ţiunea dr. Petru Şpan" (V. Gazeta Transilvaniei 
Nr. 49 a. c.) să o destineze pentru ajutorarea 
revistei ped. „Vatra şcolară". 

Pe lângă puţină bunăvoinţă baza de 100 
cor., pusă acestei fundaţiuni ar putea creşte de 
aşa, că în scurt timp din interesele ei s'ar asi
gura pentru totdeauna existenţa zisei reviste şi 
am ajunge în situaţia materială de a promova 
şi alte cauze şcolare. 

Adresăm deci acest apel tuturor învăţăto
rilor noştri, precum şi întregului public, căruia 
îi zac la inimă interesele noastre şcolare, rugân-
du-i să contribue cu toţii la realizarea unui scop 
atât de măreţ. 

Contribuirile benevole să se trimită pe a-
dresa subscrisului. 

Braşov, 17/30 Martie 1911. 
Din încredinţarea numitului 

corp. înv. 
Romul Frateş 

dir. şcoalei de fetiţe. 
(Şirul lui Şaguna Nr. 8). 

NOTA: Rog toate ziarele noastre să binevoiască a 
publica acest apel. 

x Candidat de advocat şi un scriitor 
află aflicare imediat în cancelaria subscri
sului. — Dr. E. Andrea, advocat, Ujegy-
ház (Szebenm.) 

Din patrie. 

Un act compromiţător. Următorul caz e încă 
o rază, care are să lumineze un colţişor delicat 
al administraţiei ideale, ce o suferim. E vorba de 
o încercare de a mitui doi domni din fruntea 
administraţiei cercuale pentru a obţine oarecare 
favor. 

Deşi domnii au refuzat indignaţi suma îm
biată, totuşi este un act compromiţător pentru 
întreaga administraţie, căci faptul acesta este o 
dovadă mai mult de părerea opiniei publice a-
supra felului cum să câştigă favoruri la noi. Iată 
de altfel faptul : 

Antistia comunală din Bichişciaba a denun
ţat la procuratură pe proprietarul de moară Mi-
haiu Kovács pentru încercare de mituire. Adre
sase adecă Kovács o rugare la comună referitor 
la pavatul străzilor. înainte însă a scris protono-
tarului Ladislau Korossy şi inginerului Augustin 
Achim, oferindu-Ie 500 c. pentru rezolvirea favo
rabilă a rugărei date. 

Dedata asta a dat eşec încercarea cum vedem; 
de câteori însă pe calea aceasta nedreptăţesc — 
oameni cinstiţi. 

Un aeroplan dispărut. Acum câteva zile gar
nizoana din Şopron a fost înştiinţată, că ofiţerul 
Müller din Viena va sosi în ziua de 16 c. cu 
aeroplanul la Şopron. Ofiţerul a plecat eri dela 
Viena, însă nici până acum n'a sosit la Şopron. 
Detaşamentul militar şi cele patru automobile, 
care eşiseră întru întâmpinarea ofiţerului, s'a îna
poiat în oraş. 

Până acum nu se ştie unde se află ofiţerul 
Müller. 

Apărarea pasărilor nestricăcioase. Ministrul 
reg. ung. de agricultură a dat o ordonaţiune au
torităţilor administrative comunale, ca să pedep

sească cu toată asprimea pe cei ce vor pustii 
pasările, cuiburile, ouăle şi puii de prin câmpuri 
şi păduri. Jitarii de câmp şi vigilii silvanali sunt 
aspru îndatoraţi, să supravegheze şi să facă ară
tare contra tuturor acelora, cari vor nimici pasă
rile folositoare. 

Locotenentul şi învăţătoriţa. Trecuse a-
proape o lună, de când am anunţat scandalul 
dela Fenlac, înscenat de locotenentul Surányi 
Béla, din cauza, că iubita lui, frumoasa învăţă
toriţa, Rosa Rácz, 1-a abandonat, primind ofer-
tul de căsătorie al funcţionarului dela oficiul de 
dare, Constantin Dénes din Bistriţa. Amintisem 
atunci, cum locotenentul furios a întrat în casa 
d-şoarei Rácz şi neputându-şi altfel răsbuna, a 
devastat întreg mobiliarul acesteia, cauzându-i 
astfel pagube însemnate. Ba a făcut mai mult. 
Năcăjit cum era, a tras gloanţe din revolverul 
ce-1 avea la sine, asupra mulţimei adunate în 
jurul casei. Atunci îl legară şi aduseră la Arad, 
iar de aici la spitalul militar din Budapesta. 

Ieri s'a pornit cercetarea în afacerea acea
sta dureroasă. Comisiunea de investigare s'a 
instalat în casa comunală din Fenlac, unde au 
luat interogatoriul martorilor oculari. Cea mai 
valoroasă fasiune a fost a d-şoarei Rácz, care, 
povestind cu multă vervă şi adânc consternată 
relaţiile ei cu locotenentul Surányi, încheiase, spu
nând, că nu regretă chiar nici scandalul aşa de 
mult, cum regretă renunţarea mirelui său la 
logodnă. 

Este stăpân şi peste Tisza. Districtul bise
ricei reformate de peste Tisza a devenit văduv 
cu moartea repentină a superintendentului Lu
dovic Eröss. Combinaţiile pentru îndeplinirea a-
cestui scaun de dignitar bisericesc preocupă 
mult cercurile competente. Sunt mai mulţi can
didaţi, dintre cari oricare va fi ales pentru noi 
nu constitue nici un folos. Cu atât mai mult ne 
interesează însă o împrejurare secundară din a-
ceastă afacere. Maniacul Tisza, iubitorul nostru 
„împăciutor", celebrul şi puritanul bărbat de stat 
adecă, care în orice chestiune îşi formulau păre
rile sale deosebite şi aci îşi are candidatul său 
special. Durere însă, că ai lui îl cunosc deja 
prea bine decât să-i deie o prea mare impor
tanţă, astfel încât a fi candidatul lui Tisza la 
superintendenţie e egal cu nesuccesul. Dovadă 
trecutul apropiat, când s'a ales aproape unanim 
faţă de candidatul lui Tisza, cel al contelui De
genfeld. 

Acesta e omul lui Tisza. De acesta are 
contele dela Geszt respect şi umilinţă. Nu ne 
credeţi ? Cetiţi dar un schimb de cuvinte ce au 
avut loc pe culoarea Camerei între Tisza şi un 
fruntaş reformat. 

Fruntaşul: Excelenţă, o vorbă ! 
Tisza: Vrei să-mi vorbeşti de alegerea de 

episcop ? 
Fruntaşul: Da. 
Tisza: Eu nu mă amestec. Am încercat să 

câştig pe contele Degenfeld pentru candidatul 
meu, însă n-am reuşit. Degenield stă pe lângă 
Dezideriu Balthazar; astfel eu nu ingerez în 
alegere. 

Iată omul, care are ac şi pentru cojocul 
d-lui Tisza. 

Diverse 

Dela Academia Română. 
Vineri, la orele 2 d. a. Academia Română 

a ţinut şedinţă publică, în care d. D. Sturdza a 
citit a treia parte a comunicărei d-sale despre: 
„însemnătatea Divanurilor ad-hoc din Iaşi şi Bu
cureşti în istoria Renaşterei României. 

Un dar românesc regelui 
Italiei. 

Ziarele din Roma anunţă, că guvernul ro
mân a dăruit M. S. Regelui Victor Emánuel al 
Italiei toate reproducerile şi toate desemnurile 
expuse în secţia română a pavilionului arheolo
gic din expoziţia jubiliară din Roma. 

D. Tzigara-Samurcaş, comisar special al 
României, a prezentat toate aceste reproduceri 
regelui Italiei. 

Din străinătate. 
Noul cabinet bulgar. Ministerul bulgar a 

fost constituit în urma cartelului între naţionalişti 
şi progresişti. Preşedinţia şi afacerile străine le 
are d-nul Gueşow; finanţele d. Theodorow ; in
strucţia publică d. Bobcew: toţi trei din partidul 
naţional: internele, d. Ludskanow; justiţia, d. 
Abracew; comerţ, d. Christow; lucrările publice, 
d. Frânghia (din partidul progresiştilor); războiul, 
d. general Nykiforow. 

Balul presei la Paris. Sindicatul zia
riştilor a dat ieri banchetul anual obiş
nuit, sub prezidenţia senatorului Mezieres 
au luat parte afară de membrii sindicatu
lui, primul ministru Monis, Dupuy, vice
preşedintele senatului, Marc Waren, re
prezentantul preşedintelui Faliéres şi mi
nistrul Steeg. 

Primul pahar 1-a ridicat Meziéres în 
sănătatea preşedintelui Faliéres. 

A rostit un scurt discurs şi primul 
ministru Monis despre însemnătatea pre
sei. Dânsul a declarat că era mult timp 
în serviciul presei şi acum se simte feri
cit că se află între membrii presei. 

Este adevărat că în activitatea lui 
politică, a fost atacat de multe ori în 
presă, acele atacuri însă nu i-au făcut 
sânge rău. 

Libertatea presei să fie sfântă pentru 
toţi. 

Situaţia în Spania. Agitaţia în cercurile mi
litare creşte. Sunt temeri, că se vor petrece eve
nimente grave. Regele Alfonso s'a înapoiat eri 
din Sevilla spre a asista la consiliul de miniştri, 
după cum se zice. 

Situaţia cabinetului Canalejas e critică. Ea 
s'a agravat şi mai mult în urma discuţiunilor a-
supra cazului lui Ferrer. Retragerea cabinetului 
nu este exclusă. 

La granada s'au întâmplat mari demonstra-
ţiuni înaintea sosirei reginei. Un ziar radical cri
ticase atitudinea tinerimei. Studenţii universitari 
s'au strâns apoi în faţa clubului radical, făcând 
demonstraţii violente. Poliţia intervenind, mulţimea 
a fost împrăştiată. Mai mulţi studenţi au fost 
arestaţi. 

Napoleon Bonaparte pe scenă. Pe scena 
unui teatru din Manchester se reprezintă de câtva 
timp o piesă „Napoleon Bonaparte", care deşi 
nu prezintă mare valoare are totuş un mare suc
ces graţie faptului, că rolul principal e jucat de 
un strănepot al fratelui Iui Napoleon I. 

Cercurile italiene nemulţumite de lipsa împă
ratului Vilhelm dela serbările jubilare. Ziarele din 
Paris află din Roma, că cercurile diplomatice 
d'acolo sunt indispuse din cauză, că împăratul 
Germaniei n'a azistat la serbările jubilare ale Ita
liei, preferind să treacă în revistă flota austriacă. 

In opinia publică a Italiei se manifestă o 
nemulţumire faţă de Germania şi Austria. 

Jefuirea unui tren de persoane Trenul de 
persoane Varşovia-Viena a fost jefuit alaltăeri la 
amiazi în apropiere de Neu-Radom. 10 hoţi înar
maţi au oprit trenul, împuşcând doi pasageri, 
care îi întrebaseră ce s'a întâmplat. Dupăce au 
stors dela ceilalţi pasageri 100,000 ruble, hoţii au 
dispărut. 

Conflict între Turcia şi Muntenegru. 
Ambasadorul turc ameninţă, că va părăsi 
Muntenegrul, dacă în timp de 24 ore gu
vernul muntenegrean nu va orândui pune-

P r ă v ă l i e n o u a d e g h e t e ! j j j ^ j j | ) f | | [ j 
Atelier de ghete de bărbaţi şi dame, se primesc comande după mă- ___ _ - . « . • » 

sură, se fac părţi superioare şi cusături la ghete cu preţuri moderate. £ 2 2 5 111011, ulldUd rulllll, III 
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rea în libertate a celor 12 soldaţi turci, 
cari au fost arestaţi la frontieră. 

Marele incendiu din Albania. Din New-York 
se anunţă: Incendiul care a izbucnit Joi dimi
neaţă la capitoliul din Albany, a cuprins întreaga 
clădire, care a fost în parte prefăcută în ruine. 

Focul a izbucnit la etajul al treilea şi s'a 
întins repede cuprinzând acoperişul care s'a 
prăbuşit. 

Mobilierul preţios şi biblioteca, compusă 
din 400000 volume,' au fost distruse de flăcări. 

Pagubele se urcă la suma de 50 milioane 
lei. Vre-o 50 de pompieri au leşinat înăbuşiţi de 
fum. Candelabrul s'a prăbuşit cu un sgomot for
midabil. 

In momentul când focul se credea stins flă
cările au reizbucnit îa aripa de Nord-Vest a 
clădirei. 

In jurul înfiinţărei „agenţiei balcanice". Din 
Sofia se anunţă: Corespondenţa politică înfiin
ţată de curând sub denumirea de „Agenţia Bal
canică" e fără legătură cu organizaţiile politice 
din Bulgaria şi reprezintă o întrepriză absolut 
privată care a răspândit în străinătate informaţii 
senzaţionale asupra situaţiei Bulgariei, spunând, 
într'alte ştiri senzaţionale, că o mare adunare 
naţională ar putea să aducă mari surprize, şi 
chiar abdicarea Regelui. 

Aceste insinuaţiuni, care nu găsesc credit 
decât în cercurile şi redacţiunile rău informate 
asupra afacerilor bulgare, nici nu sunt luate în 
seamă aci şi nu merită să fie dezminţite. 

0 crimă senzaţională la Viena. Joi seara 
s'a săvârşit în Viena un atentat sângeros, care 
poate fi considerat ca unul din rarele evenimente 
în analele cronice locale. 

Comisarul financiar din direcţia generală a 
regiei tutunului, d-rul în drept Hofmeister a 
atacat pe scara casei cu No. 34 din Burggase, 
pe amicul său Franz Holthaus, funcţionar de 
bancă şi a tras asupra lui mai multe focuri de 
revolver. Un glonte 1-a lovit în păntece iar un 
al doilea i-a perforat intestinele. Victima a murit 
pe loc. 

Hofmeister s'a lăsat să fie arestat şi la 
poliţie a declarat că a săvârşit crima din răz
bunare, pentrucă nu putea să obţie mâna su-
rorei amicului său din cauză că acesta se 
opunea. 

Călugăriţele în Camera franceză Deputatul 
Buigson a făcut o interpelaţie în chestia concesiu-
nei acordate călugăriţelor ursaline, încă pe timpul 
când Emil Constant era secretar de stat. 

Premierul Monis reflectează, spunând, că 
concesiunea se acordă din an în an, aşteptând ri
dicarea unei scoale publice. Constant a intervenit 
într'un rând în afacerea aceasta la anul 1909. De 

altcum nu este poate nici un deputat, care să nu 
fi făcut ceva în privinţa asta. 

Deputatul din dreapta, Delahaye cere in-
vestigaţiune. Ministrul preşedinte Monis ca înche
iere declară, că astfel de greutăţi să ivesc, în tot 
locul, unde vre-un deputat republican aranjază 
afacerile şcolare şi comunale. 

uimi 
Un ziarist rus arestat în vila „Alatini". Zia

ristul rus Sokolow din Varşovia, a încercat din 
nou să se introducă, prin surprindere, în vila 
„Alatini". 

El a fost recunoscut de un ofiţer din gardă, 
în momentul când, travestit ca soldat, întră pe 
poarta vilei. 

Sokolow, la interogator, a declarat, că ga
zeta, la care lucrează, i-a pus la dispoziţie o 
mare sumă de bani, că, mituind santinelele, să 
caute cu orice preţ să ajungă până la Abdul 
Hamid, spre a se convinge, dacă acesta mai 
trăeşte. 

Unul din soldaţii corupţi de Sokolow a fost 
şi el arestat. 

Executarea ucigaşului majorului Schlichting. 
Asasinul majorului Schlichting, când i-s'a comu
nicat, că victima sa a murit, a plâns cu hohote. 

Faţă de agitaţia, care domneşte printre sol
daţii albanezi din Constantinopol, ministrul de 
războiu a hotărît transferarea lor în diversele 
garnizoane din Asia-mică. 

Abia Joi a confirmat sultanul sentinţa de 
moarte a asasinului maiorului Schlichting. 

Cum ieri, Vineri, e ziua Selamlâcului, sen
tinţa a putut fi adusă la îndeplinire numai azi, 
Sâmbătă. 

înmormântarea lt.-colonelului Schlichting s'a 
făcut azi, Sâmbăta, cu mare pompă militară. 

Disolvarea Dumei ruseşti. Disolvarea celei de 
a treia Dume e un fapt hotărît. 

Primul-ministru Stolypin, convins, că nu va 
mai putea guverna cu ea, a şi început să facă 
pregătiri în vederea nouelor alegeri. 

Guvernatorii din interior sunt chemaţi pe 
serii la Petersburg, spre a li-se da instrucţiuni 
pentru campania electorală, ce se va deschide. 

Agitaţia naţionalistă a femeilor greceşti. Un 
comitet de doamne din Atena a lansat un mani
fest de protestare contra reprezentărei operei 
„Electra" a lui Richard Strauss. 

Adaptarea aceasta la muzică a tragediei lui 
Sophocle e considerată ca o profanare a piesei 
marelui poet naţional. 

Manifestul apelează şi la Mitropolitul Atenei, 
să intervie pentru interzicerea acestor reprezen-
taţiuni. 

Transferarea prefectului de poliţie din 
Berlin. Celebrul prefect de poliţie Jagov, care s'a 
făcut cunoscut cu prilejul manifestaţiilor sânge
roase din cartierul Moabit, va fi transferat la 
Potsdam. 

Rubrica de şach 
Foloase intelectuale, cari rezultă 

din cultivarea jocului de şach. 
Reflexii la un articol apărut în „Az Újság" 

Compatrioţii noştri, cari se nizuesc totdea
una ca să producă ceva original, ceva, ce să 
poarte „caracterul unguresc" nu s'au mirat desi
gur, când au cetit articolul senzaţional întitulat 
„Şachul" şi apărut în „Az Újság" scris de un 
geniu necunoscut al lor: Sztrokay Kdimdn. 

Acest scriitor, care până acum a fost necu
noscut publicului cetitor, a vrut, ca dintr'odată 
să debuteze un succes strălucit, constatând în 
articolul său ceva nou, ceva senzaţional. 

Şi anume aduce nişte argumente şubrede, 
cari dovedesc „ştiinţa sa de sach" (?) constată 
într'un ton ironic următoarele: 

„...Suntem dedaţi a crede, că şachul influen
ţează asupra logicei a omului. Né înşelăm. Şa
chul desvoaltă memoria, dar numai într'o direcţie 
anumită şi de altcum nefolositoare, dar pentru 
aceasta însă tot aşa de puţin să plăteşte să ne 
ocupăm cu şahul, precum nu se plăteş'te să ju
căm cărţi..." 

Nici decât d. pritic, oare vrei să apari straş
nic şi interesant deodată. Cu totul alte sunt fo
loasele, cari le câştigă omul cultivând şachul, 
jocul acesta nobil şi frumos. 

Trecând cu vederea, că la şach „talentul", 
mai bîne zis ştiinţa judecătorilor hotăreşte şi nu 
norocul, ca la jocurile nenorocite de cărţi şi ab-
străgând dela râurinţa binefăcătoare asupra su
fletului produsă de baza sau mai bine zis „con
diţiunea" imparţială a rezultatului, ce urmează 
după un joc de şach, şachul mai are şi alte fo
loase asupra intelectului omenesc. 

Şachul înaintea oricărei mutături se află în 
situaţie — să zicem — a unui diplomat, care vrea 
să rezolve o criză politică, cumpănind bine ne
gativul, pozitivul şi eventualităţile. Trebue să 
caute cea mai bună mutătură posibilă; mutătură 
de atac sau de apărare: indiferent; şi dacă con
trarul a îrtâmpinat-o cu o altă mutătură, care 
iarăşi egalizează poziţia; şachistul se află în 

FOIŢA ZIARULUI „ROMANUL" 

M A R Y . 
— Roman de Björnstjerne Björnson — 

Traducere liberă de dr. Horia Petra-Petrescu 

(12) — Urmare — 

Jos, la sculpturi, i-a condus Alice de tot 
[înainte, în zidirea de mijloc. In faţa unui posta-
Iment gol a stat pe loc şi s'a întors spre su-
[praveghietor. 

„încă nu s-a reparat atletul ?" 
„ Nu, dşoară cu părere de rău," răs

punse acesta. 
— „N'au putut nici a doua oră să-1 toarne 

tbine?" 
— „Nu ştiu d-şoară." 
Alice povesti prietinei sale, că s'a spart 

itatuia unui atlet, aici, când a fost să se aran-
|eie expoziţia. 

„Un atlet ?" întrebă Roey, care stetea 
ieva mai departe; acum se apropiase grăbit, 
tietinele surâdeau. 

— „Un atlet? N'aţi vorbit tocmai despre 
Inn atlet?" 

„Da", ziseră ele şi au surîs din nou. 
„Ce-i de râs?" , întrebă el. „Am un văr, 

ire e atlet." 

Acum începură amândouă fetele să râdă cu 
hohot. Roey stetea plin de mirare. 

— „Vă asigur: e unul din cei mai minu
naţi oameni din câţi cunosc. îşi pricepe meseria 
minunat. E ceva din familia noastră în el. Ca 
copil am fost două veri la dânsul, în circ," 

Fetele râdeau. 
— „La naiba, de ce râdeţi aşa, fetelor ? 
In circul ăsta mi-am petrecut eu cele mai 

strălucite zile ale vieţii mele." 
Cele două domnişoare alergau spre eşire, 

într'o goană nebună, râzând mereu. Roey a fost 
silit să alerge după ele. Era jignit. 

— „Zău, nu vă 'nţeleg ce poate fi atât de 
ridicol aici ?", le zise el, când steteau toţi trei 
în trăsură — râdea însă şi el împreună cu ele. 

Mica neînţelegere aduse cu sine, că se a-
flau toţi trei în dispoziţia cea mai bună, când 
au ajuns în faţa locuinţei Mary-ei. 

Alice şi Roey plecară mai departe, fără de 
Mary. El se întoarse radios de fericire spre Alice 
şi o întrebă, dacă n'a fost întreagă ziua un bă
iat de treabă? Dacă nu s'a ştiut înfrâna? Dacă 
nu-i stau acţiile briliant? Nu şi-a luat timp să 
asculte răspunsurile ei, ci a început să poves
tească multe şi mărunte, să râdă din inimă şi 
voi să se ducă cu Alice la ea acasă. Ea îi zise 
că nu are poftă acum. Roey ceru dela Alice, ca 
în schimbul acestei vizite nefăcute, să-i învite 
pe amândoi, drept răsplată, la o promendă în 
Boi de Boulogne, spre La Bagatelle. Escursia 
aceasta avea să se facă însă dimineaţa, la nouă 
ore. Atunci are pădurea mirosul cel mai tare, a-

tunci are cântecul pasărilor tonul cel mai lipsit 
de grije, atunci — ar fi şi ei, trei singuri încă. 
Alice i-a promis. 

Vinerea următoare luă Alice pe Mary cu 
trăsura pela nouă ore, apoi porniră mai departe, 
la Francis Roey. 

Alice la zărit de departe, cum se plimba 
în sus şi în jos pe trotuar. Umbletul şi ţinuta 
lui nu povesteau lucruri bune. Mary n'a avut pu
tinţa să-1 vadă, până ce n'au oprit trăsura. Atunci 
i-a fluturat o flacără pe faţă din cauza focului 
care bucnea din faţa lui. S'a suit în trăsură, ca 
într'o corabie capturată. Alice s-a grăbit să-i a-
tragă atenţia spre sine, ca să nu risce o erupţie 
momentană. 

— „Ce dimineaţă dumnezeiască!", zise ea, 
„minunată, tocmai fiindcă soarele nu stăpâneşte 
încă cu totul. Nu e nimic mai frumos, decât 
tonul acesta înăbuşit într'un peisagiu atât de plin 
de culoare". 

El n'asculta, Nu pricepea nimic, decât pe 
Mary. Vălul alb, care era bătut la oparte de 
părul ei roşu, buzele ei roşii, pe jumătate între
deschise — îl înebuneau. Alice povestea lui 
Roey, că pădurea dă un miros mult mai bun, 
decât au crescut soiurile japoneze de arbori. De 
câte ori îşi descarcă aceştia undele lor îmbătă
toare în mirosul domol de păduri europene, e ca 
şi când ar sbura o pasăre străină cu un strigăt 
ciudat, strein, printre arbori. îndată anunţă Fran
cisc Roey, cu energie, că pasările din patrie pri
mesc din cauza aceasta alte glasuri. Atât de 
frumos, de minunat, ca în dimineaţa asta par'că 
n'au cântat nici când. 
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fata unei noue crize. Tot aşa se continuă jocul 
până ce unul greşeşte, pierzându-şi vre-o figură 
sau ajungând într'un astfel de hal, încât contra
rul său cu avantajul câştigat iese învingător. S'a 
desvoltat deci la jocul de şach logica, judecata, 
cumpănirea şi năzuinţele de a cerceta ale o-
mului. 

Că talentul de judecată al omului de a 
ieşi biruitor dintr'o criză fatală este în legătură 
strânsă cu ştiinţa jucătorului de şach, să vede 
şi de acolo, că diplomaţii cei mai vestiţi au fost 
totodată şachişti ex^Ienţi . Nu vreau să zic nici 
decât, că un bun şachist poate fi şi diplomat 
bun, ci calităţile u .di şachist bun sunt asemă
nătoare cu calităţile acelui diplomat, care e tot
odată şi şachist bun şi astfel diplomatul respec
tiv tocmai prin talentul său de a rezolvi crize, 
devine şi şachist bun, unde aceasta aplicare a 
intelecutului său află teren de validitare. (z. b). 

POŞTA REDACŢIEI 
Mai multor studenţi din Budapesta, Scrisoa

rea de sub întrebare ni-a sosit, ard iscălită nu
mai : tinerimea română, fără nici un nume. In a-
ceiaşi zi însă am primit ulterior o telegramă is
călită iarăşi numai „tinerimea română", în care 
ni-se cerea să nu publicăm scrisoarea, căci tine
rimea ulterior ar fi luat alt decis. Astfel n'am 
publicat scrisoarea, căci nu voim să impunem 
tinerimei noastre încredere faţă de conducătorii 
neamului nostru. Tinerimea este absolut stăpână 
peste vrerile sale. 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

Ate l i er de m a s a r i e 
a p r o v i z i o n a t c m c e i e m a i n o u ă 
ZZZZ m a ş i n i , m o d e l n o u » ZZZZ 

Cu respect încunoştiinţez pe cei inte
resaţi, ca am deschis atelier înzestrat cu 

modelul cel mai nou de maşini 
pe strada Mikes Kelemen, nr. 45—47 în Arad. 
Primesc orice însărcinare de specialitate cu 
cele mai moderate preţuri asigurându-vă de 

executare promptă şi acurată. 
Rog generosul sprijin, cu cel mai pro

fund respect 
K r o n h e r g e r I s t v á n , 

stoler (măsar) de model. 
Se pr imesc învăţăcei , cari şt iu româneş te . 

h doare ceia? 

I. Renumitul „Fluidul Elza" alui Fei
ler , e, după experienţele noastre linişitor 
de dureri, vindecător, încetează durerile; re
pede şi sigur vindecă leumă (spurc), slăbire 
de nervi, junghiuri In coaste, influenţa, du
reri de cap, de din[i. de spate, amorţeală, 
durere de ochi, migrlnă şi multe nepomenite 
aci. Fluidul Elsa a lui Feller e folosit cu efect 
fără păreche la răguşală, catar, dureri de 
piept si gât şi morburi din curent ori ră
ceală. Adevărat e numai dacă oe sticlă este 
numele »Fellrn. — 12 sticle mici sau 6 mari, 
ori 9 sticle speciale, K. 5 franco. 

II. Vestim apoi, că lumea foloseşte cu efect dis
tins şi sigur Pilulele-Rebarbara de mânat 
alui Feiler, contra durerilor de stomac, sgâr-
eiuri, lipsă de poftă, arsuri de fiere, greaţă 
ameţeală, râgăeli. haemeroide şt alte contur-
bări de mistuire. — 6 cutii franco cu 4 cor. 
— Să ne ferim însă de imitaţiuni şi să adre
săm acurat a şa : 

Sftpii V. fclUr, spstecar. 
S t u b i c a , Centrala 122 (comit Zagrab). 

[ir - Sanator ium şi Hydrotherapie 
:::: 26 odăi aranjate cel mai modern. :::: 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou centrai, stabiliment medical: 
Budapes ta , Bu levardu l Ferencz -ko ru t 29 . 
Director-şet : D r . A. Cozmutza. 

Conzultaţiuni dela orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
T e l e f o n 88—99. 

Aplic imediat un 

candidat de advocat 
cu praxă, care ştie româneşte. Leafă, con
form puterii de muncă, lunar 150—200 Cor. 

D r . L á s z l ó G y u l a , advocat 
B o r o s j e n ő . 

Cele mai noui susceperi dß 

plăci pentru O 
O g r a m o f o n : 

Hulló falevél 
dia „ G z i g á n y s z e r e l e m " şi din 
• • „Balkáni h e r c z e g n ó " • • 

se c a p ă t ă l a 

Koch Dániel 
A r a d , str . D e á k - F e r e n c z . 
Vis-á-v l s d e h o t e l u l „ C r u c e a a l b ă " . 

C u m p ă r 
sau dau în schimb pen t ru alte obiecte Î 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

o r o l o g i e r şi b i j u t i e r . 

A r a d , str. W c î t z c r János . 
(Palatul Minoririlor) 

Magazinul de oroioags şi bijuterii cei 
mai mare din Arad. Cea mai ieftina 
sursă de cumpărat. JLli5iil!i_M?-

Se află de vânzare 

dintre sortele cele mai fine din vii;<> D-lui K J S 
B á l i n t dela C e t e a . Se pot căpăta şi în can
tităţi mai mari . Doritorii cumpărător i sa se adre
seze la 

Nico lae S o r a B ă r o i u 
Szelyistye, Szeben m. 

Teama Alicei, de o explozie sufletească, 
crescu. 

Voia să-i dea altă direcţie, făcându-1 atent 
asupra contrastului de culori din pădure, din li
vadă şi din depărtare. Călătoria spre La Baga-
telie e bogată în extreme. Francisc Roey sta pe 
locul din fund şi trebuia să se întoarcă de câte 
ori voia să-i arate ceva Atice. Asta îl făcea ne
răbdător; şi mai mult îl întărâta, că con
versaţia lui cu Mary era întreruptă din partea 
Alicei. 

— „Nu doriţi să ne dăm jos mai 
bine şi să ne plimbăm puţin ?", întrebă el. 

Tocmai de asta se temea Alice mai mult; 
ce gânduri pot să-i trăznească lui prin cap când 
vor fi pe jos?! 

— „Uită-te înapoi!'" i strigă ea. 
„Nu ţi-se pare, ca şi când ar cânta culo

rile în cor?" 
— „Unde?", întrebă el indispus. 
— „Pentru D-zeu, da uită-te numai la toate 

soiurile astea de verde din pădure. Zău, uită-te. 
Şi apoi, faţă'n faţă, verdele luncilor". 

— „Nu-mi bat capul cu astea, nici chiar 
atâtica!.." 

El se întoarse din nou spre domnişoare şi 
râse. „N'ar fi mai bine să ne dăm jos?" în
trebă el din nou, luându-le cu asalt. „E altceva 
să alergi prin pădure, decât să priveşti numai la 
ea. Şi-apoi livezile!..." 

— „E oprit s? calci prin iarbă". 
— „Ei da, la naiba! Atunci să ne ducem 

pe drumul de ţară, Mai frumos, decât să stai 
într'o cutie strâmtă, ca aici". 

Mary i-a dat dreptate. 
— „Da ascultaţi, oameni buni! Nu v'am 

adus pentru asta pe aici! Doream doară să ne 
bucurăm de priveliştea castelului istoric La 
Bagatelle, şi de pădurea, în care se află. Şi 
mai voiam să mergem cu trăsura cât se poate 
de departe; nu o să ne putem duce planurile 
în îndeplinire, dacă vom lua-o pe jos". 

Apelul acesta i-a domolit o leacă. Proprie
tara trăsurei trebuia să aibă dreptul de a dis
pune. Dar se facu şi Mary, cu timpul, sburdalnică. 
Ochii ei, cari aveau de obiceiu ceva meditativ 
strălucitor acum de poftă de viaţă. Astăzi râdea 
de toate năzbâtiile Iui, râdea chiar din bun se
nin, de o nimica toată. Dorea să aibă într'una 
flori. De câţe ori vedea flori trebuia să stea pe 
loc cu trăsura, ca să poată culege flori şi frunze. 
Încarcă întreagă trăsura cu ele, până ce a înce
put să protesteze Alice. Atunci aruncă Mary 
toate florile şi frunzele afară şi ceru cu energie, 
să plece toţi pe jos. 

Au stat pe loc cu trăsura şi s'au "dat jos. 
Se aflau departe, după La Bagatelle, şi au 

dat ordin să întoarcă trăsura. Avea să meargă în
cet o bucată de loc înapoi — ei au să vină mai 
târziu. 

Abea au făcut câţiva paşi, când a început 
Francisc Roey să se dea de-a roata: se aruncă 
pe mâni, dela o parte, ca să cadă iarăşi în pi
cioare; apoi iarăşi dela o parte pe mâni, mai 
departe şi aşa mereu, mereu. Apoi se întoarse 
cu trupul şi se apropia de ele, cu acelaşi um
blet neobicinuit. 

- - „Ăşta e unul din punctele mele dej 
circ", zise el radios. „Acum vine alt punct lai 
rând". Se aruncă în aier, de jur împrejur, şi! 
ajunse din nou pe picioare, întocmai pe loculj 
de unde sărise în sus. 

- - „încă odată! Vedeţi? Taman de undd 
am sărit!" Triumfa şi repeta producţiile de artăj 
de două, de trei, de patru, de cinci ori. 

Mary şi Alice îl admirau. Era — de fapfl 
— de admirat cum făcea roţile astea bărbatul 
înalt, mare şi puternic, cu cea mai maref 
uşurinţă, încât era o bucurie adevărată pentn 
ochi. Inspirat de lauda lor, începu el să se în-j 
vârtească cu atâta iuţeală, încât fetelor li-s'a fw 
cut rău, chiar numai privind la el. Nici nu mal 
era frumos ce făcea. Fetele şi-au întors capetelq 
şi au început să ţipe. Asta-i făcea lui un ha 
nespus. Alice îi strigă supărată : 

— „Eşti ca un băiat de şcoală — ca umjj 
de şeptesprezece ani". 

(Va urma) 

I Dr. STEFAN TAMAŞDAN 
J medic univ. special is t in arta dentisticâ, 

Í
A R A D , vis-á-vis cu casa comitatului. 

Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

j Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 

atwmmeiMiMHMMi 
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Fondat în anul 1882. Telefon No. 688. 

BRUCKNER LIPOT 
tapeţier, decorator şi fabrică de mobile în 

A R A D , 
Andrássy-tér 25, palatul Neumann. 

(Lângă cofetăria Malzky). 

Recomandă mobilele sale propriu pre
gătite, solide şi de o execuţie elegantă. 

Pentru camere de durmit dela 190 fl. 
S u f r a g e r i e (prânzitor), 

dela 1 4 0 f lorini . 
Garni tur i de s a l o n , 

dela 95 florini . 

Preţuri de cumpă- ţ 
rare c o n v e n a b i l e » 

8e vând esclusiv MOBILE 
de lemn tare ş i v e s t i t 

NEÜ8CHL08Z. 
Furnisorul societăţei 
căilor ferate ungare. 

Atelier de I-u rang. 

TELEFON 474. TELEFON 474. ] 
: „ R o e h i a - p a n t a l o n i " : 
€1 nu s e va bucura nicăir i de a şa trecere , c a ^ 

• ghete le de bărbaţi , dame ş i copii • 
> i » . . A s o c i a ţ i a c ă l ţ u n a r i l o r a r ä d a n i " ^ 

. ' • • •••• •'•CT ^ / i ' ivt : tkc'°tV cari s e pregătesc din p ie l ea ^ 
*- , *•.•• i!\nu4 w » . i - l c m i » ' i e f . î n e . ? 

Aduc la binevoito cm 
noştinţă a mult on a i 
doamne, că mi-ani * } î ; 

h t u * I 

i s t . S E c z n r . U i s l r . K o ^ N . ; 
unde primesc îngriji 

veştmintelor de u 1 

Cu stimă 

Mayer Mi! 
b l ă n a r . 

S S K B W ' A t . » » ' 

k&m<•.•: A i a * ' 

Stabilimentul de sculptură în p i n t - a >. 

văd. lui FRANK V I L M O S 
:: Piaţa Boros Béni Nr. 2, 

procura g i i e i w - ' ; < 

(Aradi Czipőtermeio 6 z . 
Piaţa l ibertăţ i i nr . 14 

Recomand în atenţ iunea binevoitoare a Oi 
Public, m a g a z i n u l meu bogat asorv*»; ^ 

0 p ie tr i i m o r m â n t a l 
Pentru orientare ţin să amintesc că firma aceasta o c k 
""'» cea mai mare mulţumire a publicului şi şi pe mai 

stimaţii mei clienţii cu serviciu- j ! : 
*— 't i plini rea or,,'-, :! 

P ' . ; ' r . J : ' > - i n r ; ; 
> .. . în i.. i : i 

,;• .1. '>t j) • . .srre. C:j 

4 

Aviz. 
Înştiinţăm respectuos Onor. public că am luat 

Prăvălia de modă pentru bărbaţi şi fentei 
a lui L a n t o s J ó z s e f , A r a d , Andrássy-tér nr. 20, s u b ce le mai f a v o r a b i l e c o n d i ţ i n t r M . Consi
derând acest prilej bun, suntem în situaţia să oferim toate mâ-fnnlr ih - rp~p"in cu preţurile cu cari s ' au procu.-al. 

Rugăm cu cel mai profund respect va <•' u i j ' > ;.' stim. public 

G r o s s ş i I 
L o c a l i t a t e a d e p r ă v ă 

ML" 
i k á s . 

î n c h i r i a z ă . 
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Liferantul curţii şi cam. imp. regeşti. 

NEUMANN M. 
MAGAZIN DE VESTMINTE PENTRU BĂRBAŢI, BĂIEŢI ŞI FETIŢE 

A R A D . 
A apărut preţcurentul de primăvară ilustrat, la dorinţă s e trimite gratuit şi francat. 

[riisiiseia $i sănătate! Gomei D e m e t e f , 
farmacist în O r ăşt i e ( S z á s z v á r o s ) , găsi ţ i u rmă toa re l e p r e p a 

r a t e c o s m e t i c e de bun r e n u m e .-

• i C r e a m d e b e n z o e m y g d a l e . Creamul de benzoe serveşte 
pentru conservarea, înfrumseţarea şi albirea manilor şi feţei, dând tot
odată şi o fineţă deosebită Delăturează tot felul ds necurăţenii de pe 
mână şi faţă, —precum: pete, bubiţe, zgrăbunţe, pisteni (mitesser), pre
cum netezeşte şi zbârciturile. Conţinutul creamului acestuia e nestrică-
cios pentru faţă şi mâni. am- Preţul 60 fii. » • • • * • • • • • • • • * • • > • 
PJB S ă p u n u l d e b e n z o e m y g d a l e . Săpun excelent pentru toi-
lette. E preparat din ingredienţie foarte fine şi din mirosuri plăcute de 
flori. Albeşte şi netezeşte pielea. Preţul 10 fii. - w • • • • • • • • • • • • 
• 1 P o u d r e - V e t u r i e n . Acopere foarte bine, încât nici nu se ob
servă că faţa este pudrată. întrebuinţată pudra cu ereamul de benzoe 
mygdale, scuteşte de urmările neplăcute, ce altcum ar cauza vântul şi 
razele soarelni. Este în culoare albă, roza şi galbină. Preţul 1 cor . ~me 
• • V e t u r i e n - P a r f e u m . Veravioletta, cel mai fin parfum de vio
rele, l&crämioare şi scumpie (iorgovan). Preţul 1*60 fii. 
WM „ I d e a l " , cel mai nou parfum. Preţul 2 cor . ~9 
Wm A p a d e g u r ă „ C r e m s i e r " (albă sau roşie). Prin întrebuin
ţarea apei acesteia, nu devin dinţii găunoşi, — şi delăturează durerea 
dinţilor, precum să şi întăresc dinţii şi gingiile. Prin întrebuinţarea apei 
acesteia, să delăturează mirosul neplăcut şi greu din gură. Prin întră-
buinţarea apei acesteia cu p ravu lde dinţi „Cremsier", devin dinţii foarte 
frumoşi, albi. Preţul 80 fii. ""»8 S = = = = = = = = r = = = z r = = = = r = = 
• I P r a v u l d e d i n ţ i „ C r e m s i e r " . Prin întrebuinţarea pravului 
acestuia devin dinţii frumoşi şi albi. Preţul 70 fii. " • o AAAAAAAAAA 

^{•1 P e r i i d e d inţ i , fine. Alegere mare, în diferite preţuri. • • • 
> M E s e n ţ ă d e C h i n a . Contra căderii părului, cu rezultat foarte 

• I C h i n a t a n n o p o m a d a . Pentru creşterea părului. Preţul 70 fii. 
• i O l e u d e n u c ă . Extract de nuca oleica, pentru conzervarea pâ
rului, w 1 s t iclă 80 tu. • • » • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • s j S ü i B 

Toate,şoptea s a p o t primi Ia 

I n s í f l í M . Cornel Demeter, Orăştie—Szászváros, 

„Eufon" 
e cel mai mic şi mai ieftin 
aparat gramofon fără pâlnie. 

Se capătă la unicul vânzător din Arad: 

Rauch şi Szatmári 
negustori de sticlării şi obiecte de porcelan. 

In prăvălia aceasta se pot cumpăra sub cele 
mai favorabile condiţiuni de plătit, gramafoane 
sistem „ E u f o n " şi „ P a t h é " şi plăci româ
neşti cu cântece dela Sibiiu şi Oraviţa. — La 

dorinţă se trimit preţ-curente gratuite şi fran
cate. — Telefon urban şi comitatens nr. 4< 

M a g a z i e de articli i pentru b i s e r i c ă şi preoţ i . 

GEORGE JANCOVICI A R A D 
Forray-utca N-rul 12. 

• 1 
de reverenz i , ri pn 

Aduc la cunoştinţa Onoratului public că au sosit 

iun în stofe, mătăsuri, delainuri, zefyruri, cretoane, batisturi 
tiu şi multe alte articole cari nu se pot toate înşira. : : : 

, vinete şi negre. e = ^ a Cea mai bogată magazie în articlii pentru sfintele 
• • 

vi' 

C i o r a p i î m p l e t i ţ i î n t e m n i ţ ă 
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N o u a t e l i e r d e m o b i l e ! Gu o deosebită grije 

Ineunoştiiniez Onoratul Public din Arad si jur, că a m deschis un |||0fMlflOP mflhilil Gl IHSlHIVi 
atelier de mobi le modern M m } > * W m < 

. n i , m - i , » ] > T „ , . • , j . ,„ , v curâtând chiar şi construcţia în Piaţa Tokoly Nr. 5/<*, unde execut orice lucrare din această branşă. internă 

Spri j in b inevoi tor , cere cu pro fundă s t i m ă : 

C s e r i I i i s , stoler. 
r i 
• 
I • 
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Dacă târguiţi 
din articolele 
a n u n ţ a t e în 
ziarul nostru, 
vă rugăm ca 
la c o m a n d ă 
s ă a m i n t i ţ i 
unde a-ţi ce
tit aceste a-
nunturi. 111 

2 1 
• 

• 
I 

• 

• 
I 
• 

• 
I 
• 
I 

D A C Ă O O Ü 3 K 5 Ä T A 
doreşti să-ţi cumperi un aparat montat cu 

m o t o r 
b u n 

p e r f e c t 
şi de o p r o d u c t i v i t a t e d e o s e b i t ă 

cu p r e ţ u r i f a v o r a b i l e , sub c o n d i ţ i u u i a r a n . 
tskgluame, a?ând g a r a n ţ i e d e p l i n ă , — adresea-

7.ä-ta cu o scrisoare cătră 

wm\%\ y i . , f l agymezo-u tca 66. 
Întreprindere comerciala di' maşini industriale şi eeonomice, 

şi Urma va trimite p r e ţ - c i i r e n t şi e l i m i n a r « te 
s p e s e — ura ţ i i» . 

S É b i e r ] . 
atelier de 

ştampile 
de g u m ă şi g r a v u r ă 

U r a i S É C H t c a Hr . 3. 
E x e c u t a a r t i s t i c gra
v u r i d e m o n o g r a m e , 

f i rme şi s c r i s o r i , 
ş t a m p i l e d e o te l , a-
r a m ă şi g u m ă , s igi ie 
c u i i r m a ( e m b l e m e ) , 

"stanţe, c n i e p e n t r u s t e a g u r i , i n s ign i i p e n 
tru sociefafi si s p o r t . M a g a z i n d e m a ş i n i 
pentru n u m e r a ţ i e , ş t a m p i l e p e n t r u d a t şi 
prese pt. r o t n n z i r e . — Execuţie p r o m p t ă . 

Recomand magazinul meu bogat asortat în 

pălări i de bărbaţ i , albituri , c ravate şi mite. 
Mare asortiment în pălării de băieţi pe 
lângă preţuri fixate. Totodată recomand 

= aiel ierul meu de blănărie = 
pentru toate lucrările ce cad în branşa 
aceasta pe lângă serviciul cel mai prompt. 

J L 
Cu stimă: 

lean B i l i n ! ( J á n o s " . ) 
Timi$aara- fabr îc . m» m m m . 

L a l i b r ă r i a : 

M, Zeidner, B r a ş o v 
se află a doua carte pentru deprinderea 
„Limbei maghiare" de Kgos-Goldiş, ediţiunea 
lii-a 1910, aprobată de înaltul min. reg.-ung. 
de culte şi instrucţie publică mh nr. 120946 
din 1 nov. 1910. - Preţul legat 40 fileri. 
A apărut „Geografia" pentru şcoalele popo
rale de Dr. N. Pop, ediţia X-a din anul 1911 
complet prelucrată şi îngrijită de directorul 
de şcoală Pompiliu Dan, Zerneşti. Cartea 
este întocmită după recerinţele celui mai 
nou plan de învăţământ şi este înaintata la 
minist, spre aprobare. Provâzută cu charta 
colorată a Ungariei costă numai 60 fileri. 
Domnii învăţători primesc după trimiterea 
ă 20 fileri câte un exemplar gratuit dela: 

L i b r ă r i a H. Z e i d n e r , B r a ş o v 

Magaz inu l electrolecttnic al l u i : 

S t r . S a t o t i r . i T e l e f o n : 2 4 2 
•••••••••••••••••••••••• 
Montează motoare e l e c t r i c e 

pentru industriaşi, instalează 

lumina electrică cu preţurile 

cele mai moderate, etc. etc. 

Fraţii Fischer 
f a b r i c a n ţ i d e p â n z ă d e s â r m ă , d e 
î m p l e t i t u r ă p e n t r u g a r d , d e site 
Z^^Z şi d e s a l t e l e d e s â r m ă 

A r a d , s tr . J ó z s e f f ő h e r c e g n r . 8. 

Fabrica: str. Kossuth nr. 45. Telefon 557 

Recomandă în atenüunea binevoitoare 
Onor. public magazinul său bine asortat 
cu tot felul de obiecte de specialitate 
cu preţuri afară de orice concurenţă. 

Preţ-curent la dorinţă să trimite gratuit. 

împrumuturi 
eu amortizaţie şi împrumuturi 
pentru funcţionar, v i n d e r e a 
ş i c u m p ă r a r e a d e moş i i 
ş i p a r c e l a r e a lor o mij 
l o c e ş t e mai a v a n t a j o s : 

Biroul de intermediare: 

Vig Lajos 
Arad, Árpád-tér N. 5 . 
:::: Telefon Nr. 6 7 1 . :::: 

a făcut cel ce a întrebuinţat în mod uşuratic 
pentru vindecarea reumatismului, a poda-
grei, a paralizei, a furnicarii, junghiurilor, 
durerilor săgetătoare, durerii de spate şi 

mijloc, sfâşieri de oase, etc în Ioc de i mmw § 
veritabil de K R I E S N E R , vre-o itni-
taţiune de nici o treabă. — Vă recomandăm 
deci grabnic, tuturor celor ce sufer de reumă, 
de dureri cauzate de răceală şi curent ori de 
alte boale amintite, să întrebuinţeze îndată 

Hepar i r -n ! fc Riüw, 
care e preparat esclusiv în laboratorul lui 

Kr iegner , Budapes t , ßa ross -u . 3., 
deci acolo aveţi să vă adresaţi, comandele. 
Sticla mică 1 cor., una mare 2 cor. Cu posta 
5 sticle mici francate 5 cor., ori 3 mari 6 cor. 
cu rambursa, ori trimiţând preţul înainte. 

Acest leac excelent cunoscut, întrece toate 
spirturile (franzbrantvein) existente, căci 
deja la prima frotare vindecă şi nu numai 
că alină, ba chiar curmă durerea. 
JLa c u m p ă r a t să fiţi a t en ţ i , uu c u m v a 

să > ä t î e a i t n i t a ţ iune ! 

MAGAZIN IEFTIN 

TNE 
Pff"* leftinătate generală suprinzătoare. 

Cumpărând o cantitate mai mare de mărfuri am ocaziune a pune la dispoziţia Onor. public, 
cu preţuri uimitor de scăzute: pânzeturi, canafas (pânză lustroasă), delin de spălat, delin fran
cez, Batist de mătase, zephir englez, albituri, şervete, feţe de masă, covoare, perdele, acoperi
toare de pat, etc., orice obiecte din acest resort. Mulţime de stofe şi costume engleze cu jumă
tate de preţ se capătă la magazinul ieftin al lui 

M U M I E I R . , B r a d , str . H u n y a d i llr. 1 . — Prăvă l i a e deschisă a. m. de la 8 — 1 2 , p. m. dela l 1 / » — 7 ore 
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r l i Cine vrea să se îmbrace elegant, să cerceteze depozitul meu mare de stofe 
din patrie şi străinătate fără a fi obligat să comande ceva în -: 

atel ierul meu de croitorie e g l e z a s c ă 
- ( C a s a ö r . W i n t e r ) . s t r a d a D e á k - F e r e n c z n r . 40. 

La mine se poate face un sacco , p a l t o n sau p a r d e s i u elegant, din stofe fine şi inescepţionabile 
începând dela 6 o c o r . in sus, care se poate plăti şi în rate. — Mâ rog de sprijinul mult on. public. 

Cu stimă 

Horváth Florian, c r o i t o r de m o d ă eng lezascá p e n t r u b ă r b a ţ i . 

n u -
rlhur $ s s 

ic Str. flndrassy tir. 7. 

Magazin de haine pentru 
bărbaţi, băieţi şi copii . 
Specialităţi în c o s t u m e 
pentru copii, etc. etc. etc. 
• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

Telefon pent ru o raş şi comitat tir. 1 0 5 3 . 

Au sosit cele mai noue mode de primăvară. 

= Asortiment uriaş. = 
Haine gata de bărbaţi, băieţi şi copii. Specia

lităţi în pardesiuri cu pre ţur i l e ce le mai 
• • • • • • • • • • • • • • ieftine. 

F i ţ i a t e n ţ i l a f i r m ă ! 
D e a s t ă d a t ă publicul — din cauza marei aglomeraţii 

de mărfuri — va putea cumpăra ieftin, 
urmeze un s c u r t extras: 

Spre orientare las să 

Cămăşi tricot, cuptuşiţe cu plisă dela 75 cr. 
Pantaloni tricot, » „ > > 75 „ 
Cămăşi fine pt. bărbaţi „ 99 „ 
Camaşi fine bärb. cu pieptul de mătase „ 120 „ 
Gulere în toate formele „ 13 „ 
Manşete colorate sau alae „ 19 > 
Ismene fine „ 45 „ 
Mănuşi de piele » 50 „ 
Gramafoane > 8 fi. 
Plăci duple, diametru 26 cm. > 90 cr. 
Păpuşi » 275 „ 
Ploiere de mătase pt. domni „ 170 „ 
Ghete cu talpa duplă pt. domni „ 60 „ 
Bretele „ 25 „ 
Cămăşi de pânză fină pentru femei „ 55 „ 
Corsete brodate „ 81 „ 
Cămeşi tricotate pentru femei „ 50 „ 
Trico pentru femei > 59 „ 
Ciorapi de iarnă femeieşti „ 25 „ 
Mânuşi tricotate şi Găptuşite pt. femsi ,, 20 „ 

Cătrinţe „ 25 cr., 
Jambiere pentru femei „ 75 „ 
Ghete femeieşti de iarnă „ 60 „ 
Umbrele de mătase (ottoman, extrafine) „ 1 6 5 , 
Bonete elegante > 100 „ 
Galoşi „ 125 „ 
Mănuşi de piele » 90 „ 
Corsete fine „ 48 „ 
Geantă de mână pt. dame „ 25 „ 
Trico pentru copii „ 30 „ 
Ciorapi (patent) » 15 „ 
Haine de trico pt. fete „ 75 „ 
Îmbrăcăminte de iarnă „ 120 » 
Ghete cu şirete pentru copii » 56 » 
Bretele pentru copii „ 04 » 
Şăpci tricotate pt. băieţi „ 82 > 
Batiste pentru copii „ 0-1 » 
Mrnuşi împletite de iarnă » 15 » 
Jambiere pt, copii „ 35 > 
Galoşi pt. copii „ 90 > 

Depozit de haine de iarnă pentru copii, jucării; cele mai frumoase obiecte dela 25 cr 
— Geamantane din piele americană dela 65 cr. în sus. — Geamantan cu cute dela 
225 cr. în sus. — Corfiţe de piele de târg dela 30 cr. în sus. — Serviz pentru 6 
persoane pentru vin, bere şi rachiu dela 90 cr. în colo. — Fructiere cu 6 tălgeruşe 

dela 90 cr. în colo. 

Afară de acestea vă stau Ia dispoziţie cele mai frumoase obiecte ocazionale de 
argint china, cu preţuri fabuloase. — Depozit de jucărele şi căruţe de păpuşe. — Mare 
asortiment de cordoane de gumă cu cus. aur şi mătase cea 50 cr. Plăci de gramafon în 
preţ de 1 fi. — Mănuşi, imitaţie de piele cu căptuşală fină 35 cor. — Asortiment de 
boa şi manşoane. 

Pentru comoditatea publicului, am aranjat clinica de păpuşe, în care se vindecă 
totfelul de păpuşe şi să pregătesc modele. 

Fieştecare cumpărător are favorul de a-şi mări o fotografie. 

Asortiment de căruţe pentru păpuşe dela 4 fl. 75 cr. în sus. 
Toate se capăla în bazarul de concurenţă din edificiul tea

trului, vis-á-vis de cei 13 martiri, a lui 

R E I C H E L . 

W A w a r ii orice 
romoniţe, flori d e p © -
r & n s i b e l e 5 f l o r i d e t e i ? 
f l o r i d e f r i g u r i , r ă d ă 
c i n i s i f r u n z e d e m ă -

9 
trăgună, f l o r i de s o c fie 
v e r z i , o r i uscate şi Hespe d e 

i s i . w m w m m m w m 

Farmacia lui 

I z o k o l y S á n d o r 
A r a d , Piaţa K e l e m e n 

( v i s - â - v i s de b iser ica sârbeasca 

P R I B A N G Y U L A 
croitor bărbătesc 

A R A D , s t r a d a L á z á r V i l m o s 
I I ( v i s - á - v i s de palatul lui F ö l d e s . ) I I • 

A m onoare a aduce la cunoştinţa stimatului public, că în strada 
LÁZÁR VILMOS am deschis • ^ • ^ • ^ • ^ ^ • ^ ^ • ^ • ^ • ^ 

% croitorie modern aranjată pentru bărbaţi t 
unde pregătesc ori-ce fel de haine bărbăteşti după măsură, execti-
tându-le ireproşabil după ultima modă. — Asortiment de stofe străine 
si indigene. S p r i j i n „ | b l ß e v o i t Q r a | m . s t . publ ic îl HK\ P R I B A N GYULA. 

P R I M A F A B R I C A D E T R A S U R I D E P E C Â M P I E . 

Fabrica lui Hodács János jun. în Szeged 
Felsőváros, strada Kistisza nr. 4 . (Gontmarea stradei Maros). f Mo^ i rnen^s tab i^ te mai^nutt de câ t^O , c a l e § e d j f e r j t e dispoziţie, ţ y j ^ a ^ ^ ^ V J ^ ^ 1 ! ! ! 1 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


